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; villamos- és acetylen világítási berendezése.
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A nemzeti ellenállás
Uj módja, uj formája kezdődik a nemzeti 

ellenállásnak. A nemzeti resistencia, amely győ
zelmet hozott a magyarnak idegen hatalom 
bitorló uralkodásával szemben, mint politikai 
fegyver aligha kerül használatba a legközelebbi 
időkben, de ennek a magyar hadiszerszámnak 
nagy szerepe tűnik fel azokon a területeken, 
amelyeken a magyar eddig nem ütközött, 
hanem minden küzdelem nélkül megadta magát.

Igen, küzdelmei a magyarnak áthelyez
kedtek a gazdasá -i mezőre. E^y nemes inten
ciókkal téli törvényhozás, telítve minden olyan 
szabadkereskedelmi ideákkal, amelyek ennek 
a gazdasági rendnek a klasziku* országában, 
Angliában is lejárták magokat, helyzetet terem
tett ebben az országban, a melyből busás hasz
nokat kivették a modern élet harácsolói, a 
kalandorok, akik nem mint hajdani kalandok 
személyes bátorságokkal, és vitézségükkel ver
tek gyökeret, hanem mint behálózók jól szín
lelve az ország gazdasági előbbrevitelének örve 
alatt folytogatták ennek az országnak igazi 
életelemét, a mezőgazdaságot.

A felébredés megtörtént. Kis elszánt csa
pat ébresztgette a magyart. Az ébresztgetők az 
agráriusok voltak. A kik a magyarban régen 
szunyadó, de meg nem nyilvánuló öntudatot, 
hogy Magyarország a magyaroké kifejezésre 
jutatták az ö kicsiny kezdetű és imár folyton 
gyarapodó akciójukban. A mezőgazdasági védő
vámok rendszere jmtatta első sorban kifeje
zésére ennek a kis, de minden lépésében a 
nemzet igazi érd két szem előtt tartó csoport
nak a becsületes törekvéseit amely meg is i 

.valósult,-úgy hogy a poklok minden erejével 
kellene küzdeni annak, aki ezt a rendszert 
megdönteni kivánná, aki Tisza István nyilatko
zata szerint öngyilkosságba akarná kergetni a 
a magyar gazdát, az országnak azt a produktív 
elemet, amely annyi lemondás, annyi áldzat 
után most' kezdi némi hasznát látni ennek a 
rendszernek.

Hála Istennek, a mikor a magyar gazda 
vetésevámpolitika mezején megérni kezd, ugyan
akkor megszervezkedik a maga, jogosult erejé
vel és a maga belső nemzeti hatalmával a ma
gyar mezőgazdaság értékképviselete, minden 
kormányzati és törvényhozási segítség nélkül, 
egészen társadalmi utón, nem is teremtve újabb 
szervezeteket, hanem azzal emeli az ő elhatá
rozó súlyát, hogy intenzivebbé teszi a munkát 
a régi és kipróbált szervezetekben.

Uj élet ömlik az Országos Magyar Gazda
sági Egyesületbe, mikor annak élére mint elnök 
gróf Károlyi Mihály áll, a ki fiatalságának agili
tását nagy örökhagyójának, gróf Károlyi Sán
dornak szívós kitartásával egyesíti, első emberre 
lesz a közszolgálatnak, a kinek parlamenti Sze
replése, munkássága a társadalmi érintkezés 
mezején, valamint éber őrtállása a gazda érdek 
felett lelkesítő hatással volt minden munkására 
ennek az ügynek. (Jtt áll immár mint harcos, 
letéteményese gróf Károlyi; Sándor nemzet 
fenntartó hagyományainak n megvalósítására a 
Magyar Gazdaszövetség élén Darányi Ignác, a 
ki hosszú kormányzata alatt a gazdatársadalom 
iránt érzett igazi jóindulatát megacélozva hozza 
a közdelembe,

Küzdelem, az igenis lesz. Már mutatkoz
nak a kellemetlen jelei egyelőre hosszú járatra, 
1917-re szervezkednek a magyar mezőgazdaság 
ellenesei. Ellenségről ma nem akarunk beszélni, 
hiszen mi nem akarunk senkit sem szülőgyil
kossággal vádolni, mert minden magyar gazda-: 
Ságnak az alapja a mezőgazdaság, ig> a ki az 
ellen támad az a nemzeti élet eredő forrása 
ellen támad. Csak ellenesekről szólunk, a kik
nek az eddigi akciója, kísérletezése arra mutat, 
hogy nagy küzdelmeknek megy, elébe a magyar 
gazda.

Aminek immár megnyugvással lehet elébe 
nézni. Dacára annak, hogy a mezőgazdasági 
érdekképviselet eddig megszületni nem tudott, 
a magyar gazdatásradalom immár nem elha 

gyatott. Az ereje magában van. Az ellenállási 
képessége az előbbi évekhez képest fel van 
fokozva. Van neki vezérkara, lesz neki harcos 
tábora. Mert el nem tudjuk képzelni, hogy az 
általános szervezkedés, melynek a legtöbb és 
legnagyobb költségeit mégis a magyar, gazda 
viseli a reá hárított több és több megterhelé
sekben, meg ne érezze a szervezkedésnek nagy 
és kikerülhetetlen szükségét.

Ez a szervezkedés meg is lesz. És a szer
vezkedés azt jelenti, hogy a nemzeti ellenállás 
ki fog fejlődni minden olyan ponton, amely a 
magyar gazda jogos érdekeit érinti. Ha a nem
zeti ellenállás sok kényes polotika ponton nem 
is vívhatta ki a maga joggal és igazsággal várt 
sikereit, az sikerrel fog dolgozni, mihelyt á 
magyar gazdaság érdekében lesz beállítva mint 
harci eszköz, A magyar mezőgazdaság ellene
sei legyenek eléggé hazafiak, hogy ezt az ellen
állást fel ne idézzék. : ‘

Az Erdélyrészi Méhószegylet 
jubileuma.

Az Erdélyrészi Méhész Egylet január 22.:én 
vasárnap délelőtt 10 órakor a városház köz
gyűlési termében fennállásának harmincadik 
évfordulója alkalmából jubiláns közgyűlést tar
tott, melyen a tagok és a társegyesületek kép
viselői szép számban jelentek meg. A földmi
velésügyi, minisztert a gyűlésen Lipthay Béla 
cs. és kir. kamarás, miniszteri tanácsos és 
Krenedits Ferenc miniszteri titkár képviselték. 
Kolozsvár város tanácsa képviseletében dr. Ne
mes Ferenc tanácsos jelent meg.

A közgyűlést báró Jósika Gábor egyleti 
elnök nyitotta meg, rövid visszapillantást vetve az 
egylet 30 éves történetére. Üdvözölte a minisz
ter képviselőjét: Lipthay miniszteri tanácsost, 
aki az üdvözlőbeszédre nyomban válaszolt s a 
miniszter nevében melegen üdvözölte az egy
letet.

Ezután az Országos Méhészeti Egyesület 
nevében Szmrtnik János, a Komáromvármegyei 
Méhész Egylet nevében Csépi Pál plebánus, a 
Szeged és vidéki Méhész Egylet nevében Ber- 
nátsky János, az Udvarhelymegyei Méhész Egy
let nevében Gál Imre, titkár a Șzamosujvâri 
Méhész Egylet nevében Nagy Lajos főszolga
bíró, Kolozsvár viros tanácsa nevében dr. Ne
mes Ferenc tanácsos tartottak üdvözlő beszé
deket.

Krenedits Ferenc miniszteti titkár megem
lékezve br. Ambrozy Béla, a méhészet nagy 
apostolának haláláról, a közgyűlés az elhunyt 
emlékét jegyzőkönyvileg örökítette meg.
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Az üdvözlő beszédek elhangzása után dr. 
Zsögön Béla, az egylet ügybuzgó igazgató alel- 
nöke olvasta fel az egylet 30 éves történetét 
tárgyazó munkáját, melyet nagy érdeklődéssel 
hallgattak végig

A közgyűlés zajos éljenzéssel honorálta 
dr. Zsögön Béla felolvasását, mely után dr. Ba
lázs Ferenc, az egylet tevékeny és lelkes titkára 
olvasta fel az egylet mult évi működését tár
gyazó titkári jelentését, melyben minden lénye
gesebb mozzanatról pontosan beszámolt. A je
lentést éljenzés között vették tudomásul.

Elnök arra utalva, hogy a jelen közgyűlés 
az egylet jubileumának van szentelve, azon elő
terjesztést tette, hogy az ünnepi jelleg megóvása 
céljából, a tárgysorozat többi pontjait vegyék 
le a napirendről s azt a következő vasárnap 
tartandó közgyűlésen tárgyalják le.

A közgyűlés az elnök javaslatát elfogadván, 
elnök a gyűlést berekesztette.

A közgyűlés után a tagok, élükön br. Jó
sika Gábor elnök s Lipthay Béla miniszteri ta
nácsossal megtekintették Hutter Gerőnek, Jókai- 
utcában levő mülépgyárát, majd a Házsongárd- 
ban levő méhészeti telepre rándultak ki, melynek 
berendezése, különösen a vendégek tetszését 
teljesen megnyerte.

Délután 2 órakor a New-York-szálló külön 
termében diszebéd volt, melyen a vendégek és 
az egyleti tagok szép számban vettek részt.

Jelen voltak többek között: dr. Zsögön 
Béla, Krenedits Ferenc, Finta Gábor, Mantuch 
János, Gál János; Szilasi Elemér, özv. Kremnitzky 
Aladárné, Csépi Pál, Bokor Károly, Takács 
Gyula, dr. Balázs Ferenc, Zsögön R. Mihály, 
Zsigmond Gyárfás, dr. Szabó Domokos, Tokaji 
László, dr. Zsögön Géza, Dernyei Mihály, Nagy 
Lajos, dr. Ferenc József, Nagy Gábor, Voith 
Gergely, Tasnády Szives Samu, Bernácsky Já
nos, Hutter Gerő, Sitnonffy István, Tóth János, 
Szilágyi Márton, Bareán Tivadar.

Az ebéd után az első felköszöntöt nagy 
tetszés között dr. Zsögön Béla alelnök mondta 
Serényi Béla miniszterre. Köszöntőket mondtak 
még: Krenedits Ferenc az egyletre, dr. Balázs 
Ferenc Lipthay miniszteri tanácsosra, Csépi Pál 
az egyleti tisztikarra, Nagy Gábor a vendégekre, 
Krenedits Dernyei Mihály postaigazgatóra, Ta
kács mérnök br. Jósika Gáborra, Nagy Gábor 
özv. Kremnitzkynére, Dernyei Mihály a méhé
szekre, Csépi Pál az egyletre, dr. Balázs Ferenc 
az Erdélyi Gazdasági Egyletre és titkárára, To

AZ „ERDÉLYI GAZDA" TÁRCÁJA.

Az Erdélyi Gazdasági Egylet 
története 1844—48-ig.

Irta: Lécfalvl Sípos Kámillő.
Minden jog fenntartásával.

XVII.
4. Hogy mind a gyümölcs, mind a szőlő 

fajok iránt tisztába legyen az egylet, melyik, 
miféle, minő nevű, éghajlatunk alatt hogyan 
tenyészik, egy pontos jegyzőkönyv szerkesz
tendő, s nem csak a szakértő, hanem egy az 
egylet becsületét is keblén hordozó egyén ál
tal vezetendő.

' 5. Addig is mig a második és harmadik I
pont alatti gyümölcs- és szőlőfajok gyümölcsöt | 
hoznának, az első pontbani vad csemeték és ' 
magvak elültetendők, hogy miután azok ol
tásra alkalmasak leendenek ismét a magyar 
gazdasági egylettől hozandó oltóvesszökkel 
beoltassanak, úgy, hogy azok már a harmadik 
évben a magyarhoni egylet becsületére mint 
oltványok cladathassanak.

6. Ugyanazt kell tenni az irt egylettől 
hozandó nem gyökeres, szőlőfalokra nézve, 
melyek külön iskolába ültetendők és eladan- 
dók lesznek addig is, mig a harmadik pont
bani gyökeres szőlőfajok szemmel látható ter
mést hoznának.

7. A két első évre nem költséges, de a 
szőlő- és gyümölcsiskola létesítését értő egyén, 

kaji László dr. Balázs Ferencre stb. Az ebéd; 
igen jó hangulatban az esti órákig tartott.

A jubileum alkalmából a méhészek s a 
kolozsvári gyógypedagógusok jöttek össze Dr. 
Balázs Ferenc méhészegyleti főtitkár által tett 
ama indítvány megvitatására, hogy a siket-né- 
tnak, alkalmasak-e a méhészkedésre? Többek 
hozzá szólása s a Csépi Páljáltal felhozott élő- 
pelda által elért eredmény alapján elhatározták, 
hogy a kolozsvári siket-néma intézetben még ez 
evben minta méhes felállítására a minisztert kérni 
fogják. - \

„A húsdrágaság ős a magyar 
szarvasmarha".*

Irta: Dr. Szentkirályi Ákos.
III.

Németország állattenyésztésének tudós tör
ténetírója, a hírneves : állattenyésztő s a proskaui 
gazdasági akadémián és a berlini gazdasági fő
iskolán volt tanítványainak felejthetetlen tanító
mestere H. Settevalódi művészettel ismer
teti r.Die Deutsche Viehzucht ihr Wérdén, 
Wachsen und gegenwörtiger Standpunkt" című 
könyvében** a német szarvasmarhatenyésztés 
renaissance-korszakát. Szükségesnek tartom itt, 
a következőket közölni, nagyon érdekes ismer
tetésből:

„ • • • a tenyésztők keveset törődtek a tej
gazdasági termékekkel, a hízott állatokkal, mert 
a tartósnak ígérkező magas gyapjuárak és a jó 
lovak kereslete, még megfelelő jövedelmet biz
tosított a gazdaságoknak. A gazdagnak nem 
mondható lakosság legszélesebb rétegeinek táp
lálékát főként a növényi eredetű ételek alkották, 
tejgazdasági ételeket és húst keveset fogyasz
tottak s a mezőgazdaság eme termékeiből még 
nagyon kevés volt a kivitel. Ezek a körülmé-

* .A husdrágaság és a magyar szarvasmarha'1 
című Il-ik cikkelyem első bekezdése tévedésből került 
arra a helyre, ahol az „E. G.“ 1911. 4. számában meg
jelent. Első sorának fogalmazása is bizonyltja, hogy 
nem oda való. Később kerül majd reá a sor, amikor 
újból megjelenik, a Jl-ik . cikkely tehát a második 
bekezdéssel kezdődik.. -

♦’ Berlin. Paul Párey. 1890.

ki a helyszínen lakjon, fogadandó, ennek kö
telessége léven a gyépüekrei őrködés is.

8. Az egylel áltál gyümölcs- és szőlőis
kolának és tenyésztésnek használandó helyen 
felüli birtok, a gyümölcs és széna jövedelem
mel részletesen megszabandó kötelezés mellett 
haszonbérbe adandó legyen egy nehány évig.

9. A negyedik pontban érintett felügye
lőn kivül legyen még egy választmányi tag is 
felügyelő a kezelésre nézve.

Kolozsvár, 1847. Jan. 9.
Gróf Bethlen Pál s. k. 
Kabos Dániel s. k. 
Tunyogi József s. k. 
Kelemen Benjámin s. k. 
Baló István s. k;
Csiszár Sámuel s. k. jegyző".“*
Az 1847 évi február 21 én tartott vá

lasztmányi ülés az aszupataki gyümölcs- és 
szőlőiskola ügyében a közgyűlési határozatból 
kifolyólag a választmány megbízza a jegyzőt, 
hogy szólítsa tel a nevezetesebb hazai gyü
mölcs- és szőlőtermelő gazdákat, hogy miután 
az egyesület maga is iskolát akar állítani, 
minél előbb szíveskedjenek nevezetesebb gyü
mölcs- és szőlőfajaikból mintát küldeni azok
nak számozása, nemei, tulajdonságaik leírása 
mellett. A választmány egyelőre csak gróf 
Teleki Eduardot, báró Bánffy Miklóst, báró 
Wesselényi Miklóst, Hiri Ferencet, Sófalvi 
Józsefet, Váradi Jánost, Schütz Józsefet, Nagy 
Györgyöt, Mike Sándort, Mciszer Sámuelt és

Eredetije u. ott. 

nyék nem voltak alkalmasak a szarvasmarha
tenyésztés fellendítésére. Könnyen megérthető 
tehát, hogy a renaissance-korszaka jóval később 
köszöntött be, mint a honi juhtenyésztés és ló
tenyésztés terén".

„A jelen évszázad második negyedében ked
vezőre fordultak végre ezek a körülmények s 
akkor olyan akadályba ütközött a tenyésztőnek 
haladásra tötekvő élénk érdeklődése, mely aka
dály több Ízben már, hosszú időn át veszede
lemmel fenyegette nagy vidékek szarvasmarha
tenyésztését, különösen Észak- és Középnémet- 
országban. Lekicsinyelték azt a nagy kincset, 
mellyel a honi szarvasmarha fajtában rendel
kezett a tenyésztőközönség. A fajta rovására, 
tulajdonságai miveletlenségének rovására Írták a 
szarvasmarhatenyésztés eddigi silány jövedel
mezőségét, peddig sokkal helyesebb lett volna 
a takarmányozás és a gondozás nem megfelelő 
voltában keresni az okot. Kevésre becsülték ami 
nem volt „külföldi". Új tenyésztési anyagot 
szereztek az Ur valamennyi országából, külö
nösen a lápvidékekről és a hegyek öléből, 
aszerint amint az egyik, avagy a másik jelleg 
került felül a hir szárnyain. A fajtacserét szi
gorú gazdasági számítás is hasznossá sőt szük
ségessé teheti bizonyos esetekben; határozottan 
állítani kell azonban, hogy a különböző vidé
kek sajátosságához idomult hazai marha, hasz
nosabb volt az idegenek származékainál — min
dent számításba véve és kivételekről nem szólva; 
csak arra tudták volna a tenyésztők komolyan 
elhatározni magukat, hogy a fejlődés feltételeit 
a hazainak is megadják. Erről megfeledkeztek 
és azután tapasztalniok kellett, hogy csalódtak. 
Az újfajta vagy ennek a hazaival való keresz- 
tezési terméke annyira nem felelt meg a vára
kozásnak, hogy hamarosan megint valami más 
fajta került — látszólag hivatott szakértő párt
fogásával a szintérre. Mindezzel megkezdődött 
azután az össze-vissza keresztezés, cél nélkül és 
kritika nélkül s a legmerészebb vérkeverés ered
ményeként, semmire sem alkalmas zagyvalék 

gróf Haller Józsefet óhajtja felszóllitani.207 A 
felszóllitó levél hivatkozik az Erdélyi Gazda
sági Egylet főcéljára, mely a földművelés és 
állattenyésztés előmozdítása. Hivatkozik a há
rom és fél év alatti munkásságára, az eke és 
szarvasmarha vérsenyekre. Most azonban mű
ködését egy más térre is ki akarja terjeszteni, 
mely hite szerint a gazdasági jólétnek hatal
mas emeltyűje leend. Ugyanis Erdély már fek
vésénél fogva oly ország lévén, mely a gyü
mölcsnek és szőlőnek szinte önként termő 
hazája, ezért a Gazdasági Egylet teendői közé 
sorozta azt magasabb és virágzóbb fokra 
emelni és azt egy országos gyümölcs- és szőlő • 
iskola felállításával, hol mind a hazai, mind a 
külföldi nevezetesebb éz akklimatizálható gyü
mölcs- és szőlőfajok feltalálhatók legyenek 
legcélszerűbben véli elérhetőnek. Az első lé
pések már akkor megtörténtek, mikor Kolozs
vártól egy alkalmas telket kért és szinte 100 
hold területet 6000 frtba kapott. De mivel 
mindez kezdet, csak a hazafiak buzgó rész
véte mellett lehet erős, hogy egykor jottevő 
áldásait mind egyesekre, mind pedig a honra 
terjeszthesse, a gazdasági egylet közgyűlése 
meghagyásából tisztelettel szóllitja fel...........
urat, miszerint honi nevezetesebb gyümölcs
ös szőlőcsemetéiből azok nemei cs tulajdon
ságaik megírása mellett az egylet részére le
hető számmal küldeni.”’-*”

Eredetije u. ott.
”* Eredetije u, ott.
m E kérősro egyetlen választ sem sikerült 

találnom.
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keletkezett sok vidéken. És -mindez nem lett' 
volna nagy baj, hacsak azokra a nagy ■ birto
kokra szorítkozott volna, melyeknek tulajdonossal 
— haladni vágyás hevében — a divat bolond
ságait követők sorába álltak. Ez a meggondo
latlan lépés, nagy vidékek szarvasmarhatenyész
tésére vált végzetessé ... és nemsokára nagyon 
kevés maradt az egy-jellegü honi marhából, 
kivált Észak- és Középnémetország belső tar
tományában".

*

Magyarországon az elmúlt évszázad máso
dik felében, 1867 után virult fel a szarvasmarha
tenyésztés renaissance-korszakának hajnala. Ami 
az ötvenes években és még azelőtt történt — a 

- hajnalt megelőző pirkadás s a korszak történetének 
írója — tanulmányai közben Settegast könyvét 
is olvasva, — meglepetéssel lesz kénytelen meg
állapítani, hogy a fajtakérdés által felvert hul
lámok játéka — veszedelme ugyanaz volt Német? 
országban, mint —■. később — Magyarország
ban. A „dolgokkal és viszonyokkal" ismerős 
nem fog csodálkozni, mert hiszen hasonló körül
mények között a hullámok játéka is hasonló; ami 
pedig a veszedelmet illeti : régi közmondás, 
hogy „saját kárán tanul a magyar".

A fajta kérdésnek azonban nálunk olyan 
ága volt, mely a németországi — úgyszintén a 
franciaországi, sőt az angolországi tenyésztők 
gondját könnyűvé tette a magyar szarvasmarha 
fajtát féltő tenyésztők gondjához képest. A nyu- 
goti országok „hazai" marhája ugyanis többé- 
kevésbé hasonló volt, közelebbi vagy távolabbi 
rokonságban állott azokhoz a fajtákhoz, melyek
kel — Settegast szerint — össze-vissza keresz- 
teztetett; ősi tulajdonságait tehát mégse fenyegette 
végveszedelem. A magyar szürkemarha tenyész

tői ellenben tudták :— az istvántelki földmives- 
iskolában a francia Charolaise fajtával való ke- 
resztezési kisérletek végképpen meggyőzték a 
rernénykedőket is, — hogy átkeresztezve meg
őrzendő tulajdonságai is mind elfognak tűnni.

A nagyúri kastélyok udvartartásának segít
ségére különféle külföldi fajták importáltattak, 

; tejgazdaságok létesítése céljából. A legtöbb fajta i 
Sweitzból került s „sváiceráiu lett a tejgazda
ság általánossá vált elnevezése. És mivel ta
pasztalták, hogy az idegen marhát az otthoni 
cselédek nem tudják jól ellátni, bőven tejelő, 
kényes nagy tőgyét könnyen elrontják „sváice- 
reh“-et is hoztalc .be.

A sváiceráiok nem fenyegették a magyar 
szarvasmarha fajta életfájának törzsét, valamint 
a régi telepítések alkalmával a népekkel együtt 
behozott mindenféle tarka és színes marha sem 
tudott számot tevő kárt tenni benne.

Amikor azonban az idegen fajták behoza
tala állami támogatással nagy arányokat öltött 
s azokon a vidékeken is terjesztettek és roha
mosan terjedtek, melyeken az állattenyésztést 
befolyásoló körülmények még nem voltak meg
érve az idegen faják befogadására, sőt olyan 
vidékeken is tért foglaltak, melyekről tudva 
Volt, hogy azokon csakis magyar fajta tenyészt
hető gazdaságosan —a magyar fajtát veszede
lem kezdette fenyegetni. Tenyésztői és hívei 
akkor kezet fogtak a veszedelem elháritására, 
mert látták, tapasztalták, hogy a „tenyészkerü- 
letek" erre nem elegendők. Féltették a fajtát a 
végpusztulástól, féltették a tenyésztőket a csa
lódással járó nagy károsodástól, féltették nagy 
vidékek szarvasmarhaállományának meglevő egy
séges typusát, féltettékönként érthetően — 
saját tenyésztésüket és megakarták óvni a még 
nem fertőzött országrészeket a behurcolt és ter
jedő sok mindenféle uj ; szarvasmarha beteg
ségtől. í

A magyar fajta tenyésztői és hivei leg
nagyobb részének az a .meggyőződése, hogy a 
fajta tulajdonságai javíthatók, az az óhajtása, 
hogy a javítás a gazdasági . .viszonyoknak meg
felelő irányban, beltenyésztés rendén eszközöl
tessék és az a nézete, hogy nemsokára meg
győző példákkal bebizonyitható ' lesz, miszerint 

, az idegen fajták sok olyan vidéken is elterjesz- 
( tettek, ahol nem lehetett azokat haszonnal ügy 

tenyészteni, hogy eredeti tulajdonságaik meg
őriztessenek. Az erdélyi Gazdasági Egyletnek is 
ez a meggyőződése, óhajtása, és nézete.

Az a kérdés most, hogy bizonyitható-e, 
miszerint a magyar-erdélyi szarvasmarha javít
ható, tökéletesbithető és hogy bebizonyitható-e, 
miszerint az idegen fajták bizonyos vidékeken 
már is kudarcot vallottak?!

A vértetü Kolozsvárt.
I. .

Mindenek előtt tartozom a történeti igaz
ságnak azzal a kijelentéssel, hogy a vértetüt 
Kolozsvárt Ritter Gusztáv, a kolozsvári magyar 
királyi Gazgasági Akadémia érdemekben gazdag 
főkertésze fedezte, fel. Bejelentésére a fertőzött 
terület pontosabb meghatározására s a védekező 
eljárásokban tanácsadásra én rendeltettem ki s 
immár három hónapja kutatom, és figyelem a 
vértetüt Kolozsvárt s ha az állapotok továbbra 
is változatlanul igy maradnak, úgy látszik, még 
sokáig is fogom figyelhetni.

A vértetü ismeretével több olyan kérdés 
függ össze, amelyre bizony mind mái napig 
csak megközelítőleg adhatunk feleletet, sőt. úgy 
látszik éppen a legfontosabb kérdés, a védeke
zés kérdése sem mondható befejezett ügynek.

íme mindjárt a vértetü neve! Legelőször 
Aphis lanigera néven irta le Hausmann azután 
— teljes joggal — elválasztottá a közönséges 
levétetveket magában foglaló Aphis nemzet
ségtől Myzoxylus mali néven és pedig elválasz
totta Biot. Ez a név azonban nem ment át a 
közhasználatba hanem egy másik későbbi ere
detű név, tudniillik Schizoneura lanigera amely 
Hartig-\.(A származik. A tudományos megneve
zésnek mai nap divó szokásai szerint azonban 
helyesen Myzoxylus laniger-nek kell neveznünk 
a vértetüt.

Azután nem kevésbbé vitattott dolog a 
vértetü hazája is. Az európaiak Amerikát tart
ják hazájának, az amerikaiak erősen hirdetik, 
hogy Európa a hazája, sőt vannak, vagy lega
lább is voltak, akik ősidők óta ismeretesnek 
vélik ezt a veszedelmes tetüt, mint akár a 
filoxerát, amelyet még Mózes könyveiben

Erre azonban nem került sor. Mikor 
ugyanis az 1847 évi febr. 2-án tartott köz
gyűlés a fenti bizottság már ismertetett javas
latát tárgyalás alá vette volna, felállott az 
egylet egy tagja210 és előterjesztette, miszerint 

Kilétét nem sikerült kipuhatolnom.
.tagtársa, Kelemen Benjámin úgy nyilatkozott, 
hogy ő a gyümölcs és szőlőiskolának a be
adott terv szerinti felállítását elvállalná és ott 
egy kis váltógazdaságot önerején is beren
dezni hajlandó volna a következő feltételek 
alatt:

1. Adja át neki az Egylet a birtokot kija
vított épületekkel transpositio mellett hat évre 
úgy, hogy a két első év alatt fizessen az egy
let évenként 300 pfrtokat, a más négy év alatt 
minden évben 200 pfrtokat és ő azon fizetendő 
összegből a szőlő- és gyümölcsiskolát a terv 
szerint felállítja, fizeti ő a kertészt és minden 
más felmerülő költséget.

2. A hat év alatt a birtokból befolyó 
haszon az övé (t. i. Kelemené legyen.)

3. Hat év múlva az egész berendezett 
birtokot az Egylet rendelkezésére bocsátja 
ingyen.

A közgyűlés megbízza a választmányt, 
hogy a házakat, illetőleg épületeket javíttassa 
ki és a. bérletre nézve lépjen érintkezésbe 
Kelemennel?*1

A választmány teljesítette a közgyűlés 
határozatát, amennyiben az 1847 évi február 
21-én tartott választmányi ülés már a kötleve- 

let is elkészítette,212 amely kötlevél két pél
dányba kiállítva a következő:

„Alulírtak u. in. egyfelől az Erdélyi Gaz
dasági Egylet képviselői, másfelől Kelemen 
Benjamin mint egyezkedő felek adjuk tudtára 
mindeneknek, miként a. folyó 1847-ik,év feb
ruár 15-én közöttünk a következő szerződés 
köttetett:

1. Tapasztalván , az Erdélyi Gazdasági 
Egylet Kelemen Benjámin urnák ezen hazai 
vállalat iránti rokonszenvét, buzgóságát s ezen 
egylet biztos jövőre juttatása iránt megmuta
tott erélyességét, ezennel általjadja Kolozsvár 
határáni aszupataki birtókát mától számítva 
hat évig az ottan található épületekkel fü, 
gyümölcs és bármi termesztvény lehető jöve
delmével és Kelemen Benjámin vállalkozik:

a) A nevezett birtok területén egy váltó 
rendszeres gazdaságot állítani fel, a hely kü
lönböző fekvése, a különböző földvegyület 
természetével egybeilleszthetőt, s szinte Érdély 
éghajlata s fekvése irányában nagyobb, mint 
kisebb tagosításokban célszerűséget lehetőleg 
megközclitőt, mely gazdaságban a gyümölcs 
és szőlőiskola főhelyt fog állani, a választ
mány által részletesen meghatározandó mód, 
minta és kiterjedés szerint, de elrendezése a 
terület megszoritásátoli oly ovakodással törté- 
nend, miszerint az. a gabona és takarmány 
füvek termesztésére alkalmas, vagy szorgalom 
utján kijavítható táblázatok helyét tclycslcg 
cl ne foglalja.

á) Ezen gazdaságban gyümölcs-, eperfa 
és szőlőiskolákat állitand nézetei szerint e 
végre alkalmas és a választmány által meg
határozandó helyen és oly terjedelmeseket, 
melyet szigorú gazdálkodás mellett az ezekre 
fordítandó költséggel létrehozni lehetséges.

í) Mihelyt az oskolák a jövedelmezhetés 
korát elérik azt követő tudósítás nyomán az 
az iránti további rendelkezés az egyletet il- 
letendi.

d) A gazdaság és iskolák feiállitását, ke
zelését, kiadási-, bizonyítvány-, tudomás-,. s 
kinek szüksége lenne okulás végett gazdasági 
napló vitelével kisérendi a vállalkozó.

e) Vállalkozónak bárminő javításai, be
fektetései a hat év elteltével az egyesület ja
vára maradandnak. Semmi költségtérítésre joga 
fenn nem maradván.

/) Az épületekben hiányok ez úttal ki
javíttatván, azokat továbbra vállalkozó saját 
költségén tartandja fenn s haszon karban bo
csátja vissza az egyesületnek.

g) Válalkozó Kelemen Benjámin miudeu* 
kinek, főleg a választmányi s egyesületi tagok' 
nak kik a helyszínére kimennek felvilágosi- 
tást ad; ezenkívül minden félévi közgyűlés 
előtt a választmánynak jelentést tesz a fennirt 
terülcteni gazdálkodás minden nemeiről, ágai' 
ról, minek hogy állásáról és mennyiben Jet* 
kezeléséről, hogy az a közgyűlés elébe ter
jesztessék.

(Folyt- kövi”l Eredotijo az E. G. E. irattárában. ”* Eredotija u. ott.
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kerestek és megtalálni véltek. Hát persze ez 
nerii igy van Az almafanevelés lőrténelemelőtti 
időkig' nyomozható, ellenben a vértetü minden 
bizonnyal amerikai eredetű.

Eredetileg persze nem almafán élt, hanem 
más, az almafával csak távolabbi rokonságban 
levő növényen, amelyen ma már talán csak ki
vételesen található. Honnan kerülnek elő egy
általában olyan hirtelen a káros állatok és nö
vények? Bizonyára nem megjelenésük évében 
keletkeznek a semmiből! Valószínűleg régebbi 
idők óta élnek gazdaságilag jelentéktelen élő
lényeken s aztán’ ha nekik megfelelő gazda
ságilag tenyésztett illetve termelt lényre jutnak, 
■amely nagymennyiségben áll rendelkezésükre, 
.akkor elszaporodnak s pusztító tömegben lép
nek fel. Ismeretes dolog — igy volt ez a fi- 
loxérával is, s bizonyára a vértetüvel is és 
másokkal nem külömben.

Ami a vértetü gazdanövényének kérdését 
'illeti, erre nézve —- legalább is az európai 
/kultúrtermetekre s a mostani időkre nézve —. 
'bizonyos, hogy a vértetü majdnem kizárólag 
az almafán él, nagyban pedig csakis almafán 
található. Az almafán kívül egyszer-kétszer 
találták 'már körtén is, azonkívül rendkívül 
'ritkaesetképpen' a galanyára, szilvafára és a ri- 
bizlire, valamint a birsalmára s nehány az al
mafával rokon diszfára is rátelepedhet a vértetü.

Itt mindjárt meg kell jegyeznem, hogy 
Kolozsvárt is sikerült megtalálnom a vértetüt 
körtefán és pedig az Erzsébet-ut 12 szám alatt 
levő telken, ahol is egy vén körtefát igen nagy 
mértékben fertőzött úgy, hogy a fa kivágatá- 
sát kellett ajánlanom. Érdekes, hogy a körtefa 
mellett elvénhedt de vértetütől mentes alma
fák is voltak, amely körülményre egyébként 
később még visszatérek.

A körtefán levő vértetüt külön változat
nak is gondolták, mert állítólag, a körtefa vér
téivé karcsúbb termetű, mint almafáé s továbbá 
az almafa vértetvével a körtefa, s viszont a 
körtefa' vértetvével az almafa nem fertőzhető. 
Helyesen jegyzi meg erre nézve Jablonovöski, 
hogy >van ám az almán is igen karcsú és már 
is szaporító rovar s lesz bizonyára térmetes 
potrohú vértetü egyszer-másszor a körtefán is« 
továbbá: »ami pedig azt illeti, hogy a körtefa 
vértetüje csak a körtefán fordul elő és az alma
fára nem megy át, valamint, hogy az almafá 
vértetü'nem megy a körtefára át, az kevés bi
zonyíték. Tudjuk, hogy van sok kártékony 
állat, mely több növényen élhet, de ha egy
hez nagyon is hozzá szokott, arról aztán nem 
igen megy át másra.«

Nyilvánvaló dolog, hogy nem tételezhető 
fel semmiképpen sem, hogy Kolozsvárra mosta
nában egyszerre mindkét fajta vértetü behur- 
colódott volna, hanem sokkal helyesebb ma

gyarázat az — csakis ez felel meg a tények
nek, .hogy tudniillik altúafáról kellett a körte
fára jutnia a vértétünek — hiszen az almafákbn 
itt ezrével hemzseg a vértetü; hogy lehetne 
tehát ebből arra következtetni, hogy mégis más
honnan körtefáról történt a fertőzés, mikor 
az is kérdés van e egyáltalában a környéken 
sőt mondhatjuk egész Magyarországon egyebütt 
körtefa-vértetü a jelen időben?! Egyébként is, 
a nevezett helyen levő körtefán élt vértetvek 
semmiben *em különböztek az almaiéról ’ismere- 
retes vértetütől.

Szolgáljon ez a példa is annak igazolá
sára, hogy csak egyféle vértetü van.

Fontos kérdés, hogy az almafának mely 
részein él a vértetü.

Erre nézve, tapasztalataimra is hivatkozva, 
azt kell mondanem, hogy főként és elsősorban 
a levágott ágak visszamarádt darabjának a seb
helyes részén, de egyébként akár vén, akár 
pedig fiatal fán. Telje's lehetetlenség csak leg
kisebb módon is azt következtetni, hogy el
vénhedt fák talán jobban ki lennének téve a 
vértetü támadásainak, mint a fiatalok. Volt rá 
eset, hogy az egész kertben egyetlen egy fer
tőzött fa akadt s az fiatal volt, mellette pedig 
sok vénhedt alma állott s mégis azokon nyo.- 
mára sem lehetett akadni a vértetünek.

Ez után igen gyakori a vértetü egyéb 
sebhelyeken is ș itt aztán mindegy, hogy 
milyen .eredetű a sebhely, fagytól okozott re
pedés, farágó hernyótól eredő lyuk, avagy har
kály — vágta-e, vagy pedig emberi kéztől eredő 
hasitás-e (úgynevezett .herélés!)

Végül gyakori a vértetü vadhajtásokon 
s egyéb fiatal hajtásokon is.

Régóta megfigyelt jelenség továbbá, hogy 
a vértetü a széltől védett oldalt kedveli, a 
vízszintes gályákon mindig alul van, ellenben 
a függőlegesen álló hajtásokon köröskörül talál
ható. Gyakori továbbá rügyek környékén és 
éppen ezért a levelek hónaljában.

Levélre és gyümölcsre azonban a vértetü 
sohasem telepszik.

Amerikában közönséges a levéltetű az 
almafa gyökerén is. Nálunk szintén rámegy a 
gyökérre, de csak ritkán. Én gyökéren nem 
láttam az egész bejárt területen.

Dr. Rapaies Raymund.

A friz juh és más külföldi állatfajok 
a köztenyésztésben.

Irta: Ugrón Zoltán.
Bölönyi Dénes az >Állattenyésztési és Tej

gazdasági Lapok< karácsonyi számában sorom
póba szólít, hogy a friz juh és annak kérész- 
tezési ivadékai tekintetében nyilatkozzam. Gon
dolom tudja, hogy magam azért, hogy egyszer 
másszor juhom volt, julitenyésztőnek nem ne
vezem, de mert a kesztyűt a >Köztelek< 1910. 

65. számában megjelent >Hazai állatfajok és 
fajtáké cimü cikkem alapján dobja elém, fel
veszem mint olyan gazda, ki az ország állat
tenyésztésének minden ága iránt érdeklődöm 
és megyém köztenyésztését minden irányban 
nyitott szemmel nézem, és látom

Mielőtt a tárgy lényegébe belehatolnék, 
meghajtom zászlómat azon derék munka előtt; 
melyet e cikkében végzett s kívánatosnak tar
tanám, hogyjninden külföldi fajtával ennyire 
tisztában legyünk mielőtt a köztenyésztésbe 
bevinnők azt. . -

Én Bölönyi Dénes adatait jónak és ala
posnak tartom, de ennek alapján óvom a köz
tenyésztést a friz juh ivadékai és keresztezéseitől.

Nem is oly régen, a juh legelők olyan 
állapotban voltak, hogy a racka juhról a ta 
vaszi kihajtástól, az őszi berekedésig, a vállal
kozók, mint nálunk nevezik bácsok, majorok, 
megadták a fél kompona sajtot, ami 1 régi 32 
latos fontnak, azaz 9'3 kg.-nak felel meg. Korrek- 
tivuma is volt a dolognak, mert azután a juh 
után, mely Szent-János napján egy tojáshéj, 
circa ’/t dliter tejet nem adott, ennek csak felét 
fizette a bács. Ézzel a- joggal régebben alig 
éltek, mig most már évek óta 10—20% — a 
takarmány szűk esztendőben 80 —100%, — 
állandóan felesre redukálódik, de ezenfelül 
mégfübér, stb. cimen, külömböző kisebb ősz- 
szegeket kérnek, dacára, hogy a sajt ára 50%- 
kal emelkedett. Ez igy van az ugar határon, 
hármas forgón mozgó juhnál, de hol gyep, erdő 
és hasznavehetetlen oldalokat ad legelőül egyes 
birtokos, ott a szerződés már nagyon romlik 
a tulajdonos. Kárára kötnek szerződést 9 kiló 
sajtra egy fejőjuh után s ez a maximum, mely
nél már 3 dekagramm esés mutatkozik, de 8 
a rendes és 7-re is tudok esetet. Igen ám, de 
ezen szerződés mellett bizonyos készpénz fize
tés, juhok téli tartása a bács részére, mind 
olyan dolgok, melyek arra mutatnak, hogy ju- 
haink tejelő képessége hanyatlott.

Nem is" lehet másképpen, mert a tagosí
tások intenzivebb mivelést hoztak létre, a köz
határokban sok kaszálót törtek fel és az ugar 
meg van szorítva. Magok a Bölönyi Dénes-féle 
adatok is ide vergálnak, hisz a kolozsmonos- 
tori, magyargorbói, leibitci adatok szerint nem 
érik el azt a mennyiséget sájthozamban, melyet 
a régi, jobb legelők mellett a bácsok, a magok 
nyeresége mellett a tulajdonosoknak beadtak.

Kérdem én: most mikor tejelő-juh tenyér 
széfünk emeléséről van szó, a gondolkodó agy 
mivel kell először foglalkozzék, egy nagyobb 
igényű fajta bevezetésével, avagy a jelenlegi 
kis igényű fajta jótulajdonságainak visszaszer
zésével r

Eddig azt tartottuk, hogy a juhtenyésztés 
célja hasznavehetetlen helyek és mássahki nem 
használható idény legelők értékesítése, s ennek- 
a racka még 50—60 filléres sajt árak mellett 
is megfelelt a kényelmes bács rendszer mel
lett, noha annak idején tejelése érdekében 
semmit sem tettek. Másképpen van ma, mikor, 
a sajt ára mellett, a hús és gyapjú ára is 
emelkedett.

, Legelőt jobbat kellene adni és bővebb 
tejelő fajtát kellene alkalmazni, a bács rendi 
szert kéne megváltoztatni, azaz a házi fetést 
kéne bevezetni, mert ma bármilyen jó tejelő 
juhot adjunk és hozzá a legjobb legelőt, a 

Szab. „Rekord II. “ sor ve tőgép
A losonci gazdasági gépgyár gyártmánya.

”2* Sorba vet - sorba trágyáz!
Állairtpíri MM szcrkczclú gtaMötattlí, tcBziMitS. resicai acélítél, Kalmár-féle i'ostak és egyél) lalajimeló eszközök- ' 1

, Kívánatra szívesen küldünk árjegyzéket.
A a g y- Kir. AllamVasutalț Gépgyárának Vezéríigygöksége

V., Budapest, Váci-körűt 32. szám.
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bácsnál az ki nem vihető, hogy többet mint 
9 kg.-t adjon be. .

Ez jó sajt árak mellett megtehető, de 
meggondolandó dolog a mai drága és nehezen 
fegyelmezhető munkaerő mellett. Meg kell azon
ban vallani, hogy a juhtenyésztésünk fejlődésé
nek a bács rendszer sohasem kedvezett.

Ily alternativa áll egyes birtokosra, ki 
juh falkát tarthat, de közösségbe levő gazdák
nak semmi tanácsai sem szolgálhatok mással, 
mint legelőjüket gondozzák s milyen tempóban 
az halad, olyanban nagyobb testű kosokat és 
több gyapjút adó fajtákat szerezzenek be. Ha 
az állam ebbe bele nyúl, természetesen egyes 
birtokosok kos eladásra rendezik be magokat, 
előbb külemre, azaz súly-, gyapjumennyiség és 
minőségre, azután minthogy már igy is szakí
tani kell a bács rendszerrel a bárányok fejlő
dése érdekében, önként következik, hogy elő 
áll a gyorsabb fejlődés és meg lesz a tejelés 
fokozásárais az ösztön. Mindenben tárgyilagosan 
jár el Bölönyi Dénes, de egyben beleesik, a 
többi külföldi fajták ajánlói hibájába, hogy ál
talánosságban mozog a tartásnál: »semmivel 
sem kapnak jobb takarmányt, mint egy racka 
juhos gazda juhai» én elhiszem, de azt meg el 
nem hiszi értelmes gazda, hogy ami többet 
produkál, többet ne egyék. Persze, ha csak téli 
tartásról volna szó hát könnyű volna erre a 
felelet, hisz megfizeti, lehet neki takarmányt 
vásárolni, vagy kevesebbet tartani. Igen ám de 
nyár is van, meg tavasz-elő és ősz,-utó mikor 
trappolva szerzi be minimális szükségletét a 
racka s ekkor a friz, vagy keresztezése jár
hatna galoppban 1 Azonban halljuk Bölönyi Dé
nes igaz tapasztalatát: >ép úgy kikaparják a 
ho alól a vetés zöldjét mint a racka és ép 
úgy legelnek s a patakon isznak mint a racka, 
de sokkal lassúbb tempóban s a hajszolást nem 
tűrik*. Mondom most én: »ép úgy nem, mint 
a simmenthali marha, a jorkshyrei disznó, em- 
deni lúd, pekingi kacsa stb.«

■ Én soha nem állítottam, hogy a nyugati 
tejelő fajták nem kellenek ott, ahol a nyers
tej jól értékesül, s ha van valahol tejhulladék, 
vagy moslék, ne tenyésszünk jorkshyreit és aki 
jó legelőjét kihasználva látja Bölönyi Dénes 
adatai alapján friz juh által, ami lehetséges a 
jelenlegi magas túró árak mellett, ám tenyéssze, 
de ne áltassunk senkit azzal, hogy jelenlegi 
népies takarmányozási rendszerünk mellett, na
gyobb ugrást lehessen tenni, mint a mily arány
ban hazai fajtáink javításával azok hozama 
fokozható, ’

Ha minden székely és felvidéki juhot oda 
vihetnék mint ahol a zentelki, magyargorbói, 
(ma átkeresztezve karakullal mely nem nagyobb 
igényű mint a racka, nem is nagyobb »lájsz- 
tung«-gal bir, csak a jelen divat mellett job
ban megfizetett bárány bőrrel jövedelmez) uz- 
diszentpéteri tenyészetek állanak, úgy milliók
kal emelném a közvagyont, ép úgy, mint a 
székelyföldi közvagyon sokat nyert, mikor az 
idevaló birtokosok befolyása alatt, egy évtized 
alatt egy mázsával emeltük súlyban a nép mar
háját és egy évvel korábban érővé is tettük. 
Azonban csak kárt tesz az neki, aki olyan kí
sérletbe ugrasztja, mely nincs megalapozva. 
Népnél a maradiságnak mindig bizonyos indoka 
van a helyi viszonyokban s azt máról holnapra 
felolvasó asztaltól, irodából vagy kilóméter- 
hajszolás közben megváltoztatni nem lehet. 
Mindazok kik sokat markolva, keveset fogva 
akartak eredményt elérni, csak fiaskót vallottak 
e földön.

A gyakorlati gazda jó ha sokat tud, de 
tudománya nem ér egy pipa dohányt, ha az 
adott visszonyokkal nem tudja öszhangba hozni 
azt amit tud. Mint ahogy rég tisztában voltam 
azzal, hogy“mig a termények jobban nem ér
tékesülnek, addig nem megy fel a föld értéke 
s addig tőkét senki gazdaságába nem fektet, 
ép úgy tisztában vagyok azzal, hogy állatte
nyésztésűnk nem haladhat tejelési irányban, a 
városok és ipartelepek körzetén kívül, mig a 
föld melioratioknak a szemtermelés tekinteté
ben annyi hálástere van, de a legelőink sem 
javulnak erdős vidéken gyorsan addig, mig a 
nép famunkával és fuvarozással töbetb keres
het mint állattenyésztéssel. Ez nem azt jelenti, 
hogy összetett kezekkel kell nézni a jelen 
pangást, hanem fifikusan ki kell keresni azon 
réseket, hol lehet a népat á haladás útjára 
vezetni, de nem szabad meddő ide-oda kísér
letezéssel hátráltatni magát a haladást.

A közép birtokosság nagyrészben qpusztu- 
lásnak indult mert nem értette meg a kor 
intő szavát, de volt annak igyekvő és sokat, 
vagy legalább annyit tudó része, hogy a nép
gazdaság tanítója lehetett volna, ha nem zárják 
el annak eszközeitől. Jöttek azonban kik adónk
ból fizettek és adónkat szórták s tekintélyün
ket rontották, mert jól felfogott érdekünket 
mikor védtük, akkor a népnek agitációra fo
gékony része előtt mint kerékkötőket állítottak 
fel, nem akarván, hogy saját tekintélyűket 
melyet a megoldott zabos zsák adott, akadály
talanul felépíthessék.

Lázas tevékenység, sok fiaskó, de perelni 
őket csak illetékes járásbíróságnál lehet, maga
sabb állásban, más vidéken?

KISEBB SZAKKÖZLEMÉNYEK.

-}- A savó legújabb felhasználása. A 
savót, mint a sajtgyártás mellékterményét, ed
dig leginkább malacok itatására használták fel. 
És mint ilyen, erre a célra, nagyon is alkal
mas volt, mert kevés korpa, vagy dara hoz
záadásával a malacok felnevelésére is elegendő 
táperőt tartalmazott. A benne lévő savak foly
tán pedig egészségi tekintetekből is figye
lemreméltó takarmánypótló anyagnak bizo
nyult.

Használták még ezután korpa hozzáadá
sával borjuk felnevelésére is különösen az olyan 
tehenészetekben, ahol a fő cél az volt, hogy 
minél több vajat és sajtot nyerjenek és ad
hassanak el, mert a tej szállítása a nagyobb 
távolság miatt már veszéllyel járhatott volna.

Legujaban — és ezt is, a technika vív
mányának lehet tekinteni — szeszt főznek 
belőle. ;

Ebbéli tulajdonsága eddig ismeretlen volt. 
Wesztfáliában Stübe és Spiro módszere szerint 
állítják elő a szert és >Alternei konyak* név 
alatt kerül a kereskedésbe s állítólag nagyon 
kedvelt és keresett cikk. Ezzel a találmánnyal 
egy újabb korszak fog a tejelő marhatartásban 
bekövetkezni. Mert ezáltal lehetséges lesz, a 
nyert tej busásabb értékesítése. Tudjuk hogy 
a vaj — kereskedelmi cikket képezvén — bár
milyen mennyiségben is értékesíthető. Ha 
most a savóból szeszt is lehet gyártani, mi
után az emberiség különös előszeretettel visel
tetik mindenféle szeszes folyadék iránt, nem 
kell kétségbeesnünk, hogy a savó a nyakun
kon marad, mert a belőle gyártott szesznek 
meg lesz a biztos piaca, miután a szeszből 

nem lehet olyan mennyiséget gyártani, amit 
az emberiség el ne fogyasztana.

Az uj módszert azonban még nem is
merjük, mert tudomásunk szerint hazánkban 
ez még nem alkalmaztatik. Nem kétséges azon
ban, hogyha a módszer tényleg beválik, hogy 
az rövid idő alatt általánosan ismeretes lesz.

Aki azonban érdeklődik a gyártás mi
kéntje iránt, leghelyesebb, ha Altendeneben 
(Wesztfália) megjelenő >Molkerei Zeitung* szak
lap szerkesztőségéhez fordul felvilágosításért, 
mert ez volt az első, amely azt a legújabb 
szesznyerési módszert megemlítette és arról 
általánosságban közleményt hozott.

+ A zabosbükköny termelése az egy
nyári takarmánynövények között leginkább van 
elterjedve, mert egyrészt rendkívül nagy töme
get, másrészt kitűnő takarmányt szolgáltat, de 
csak az esetben, ha neki megfelelően előké
szített talajban termesztik, másrészt ha magja, 
s a vele egyidejűleg vetett zab magja között 
olyan az arány, aminő mellett a legjobb minőségű 
takarmányt szolgáltathatja.

A zabosbükköny-keverék létesítésénél 
nagyon gyakran elkövetett hiba, hogy a keve
rékbe 2/s sőt ennél is több zabot, s csak egy- 
harmad bükkönymagot vesznek fel. Ennek oka 
többnyire a rosszul alkalmazott takarékosság, 
mert a zab olcsóbb, mint a bükkönymag. Rosz- 
szul alkalmazott takarékosság azért, mert a 
zabosbükköny céljának és rendeltetésének csak 
akkor felel meg, ha a bükköny képezi a ke- 
vérék túlnyomó részét, nem pedig zab. Innen 
van az, hogy sok gazdaságban azt tapasztalják, 
hogy etetéskor a tejhozam és zsírtartalom na
gyon csökken, holott nem csökken, sőt emel
kedik, ha a keverékben a bükköny van túl
súlyban. A végzett összehasonlító kísérletek ezt 
kétségen kívül igazolják, úgy azt is, hogy ha a 
keverékben a bükköny van túlsúlyban nemcsaí 
a termés nagyobb, hanem a bükkönyt kövei , 
buza is jóval nagyobb termést ad. Éppen ezért 
helytelen eljárás a bükkönymaggal takarékos
kodni, s ennek a keveréknek legalább kéthar
madát kell kitennie. Zabnak legalább az erősebb 
szalmáju abundánsz zab ajánlható, mely nem 
dől meg oly könnyen, s a bükkönynek erősebb 
támasztékot nyújt.

Az erdők befolyása a jégeső kép
ződésre. Már a mult században s főleg a 60 
as években észlelték Svájcban azt, hogy az 
erdőkben dús vidékeken vagy egyáltalán nem 
esik jég, vagy ha esik is. csak nagyon gyenge 
mértékben s kárt alig okoz, holott az erdő
szegény vidékeken sörün ismtélödő a jégverés, 
óriási károkat okozva a vetett és egyéb kul- 
turnövényzetben. E megfigyelés utmu atóul 
szolgált a megfigyelések ellenőrzésére s ez ok
ból a legveszedelmesebbnek ismert helyeket 
újra beerdősitették és ezzel a legszebb sikert 
értékel, mert a jégverés az erdő növekedésé
vel arányban, egyben csökkent és végül ter
jesen kimaradt. Rösig német főerdőmestel 
kutatás és kísérlet tárgyával tette a fentemlitett 
svájci tapasztalatokat és eközben ő is csak 
arról győződött meg, hogy azok alappal bír
nak. Erre nagy vidékekre és óriás területekre 
terjesztette ki megfigyeléseit és azok kétség- 
bevonhatatlanul fényesen igazolták a svájci 
észleleteket. Rösig nézete szerint, a villamos 
feszültség más az erdős és ismét más az erdő
szegény vidékeken és az az oka az eltérő je
lenségeknek.

Minden gazdaságban  » Európaszerte első helyen elismert kitűnő szerkezetű és legolcsóbb, a gazda minden
nélkülözhetetlenek II " követelményeinek legjobban megfelelő

,Eredeti Kalniár-rostál<“
Ez évi újdonságainkról szíveskedjék Ingyen árjegyzőket kérni.

KALMÁR ZS. és TÁRSA Hódmezővásárhely
Különleges termény tisztitó gépgyár és vasöntöde. VczérkdpvlselM

A Magyar Királyi Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége 
«T BUDAPEST, V., Váci-körut 32. “WQ 2006
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KORMÁNYINTÉZKEDÉSEK.

Földmivelők vak gyermekeinek házi
ipari oktatása. . Serényi Béla gróf, földmi
velésügyi miniszter a Vakokat Gyámolitó 
Országos Egyesületnek 3000 korona állam
segélyt engedélyezett; kikötötte azonban, hogy 
tartozik az egyesület megfelelő számú föld
míves családokból jelentkező vak gyerme* 
két a mezőgazdasági háziipar egyes fajtáira 
tanitani és ebben őket kiképezni.

A gazdasági ismeretek terjesztése. 
Serényi Béla gróf, földmivelésügyi miniszter 
súlyt helyez arra, hogy a modern gazdasági 
ismeretek minél nagyobb mértékben terjesz
tessenek. Épp ezért fölkérte az összes gaz
dasági egyesületeket, hogy a télre sorozatos 
előadások rendezésével jelöljék meg azokat a 
gazdasága kérdéseket, melyeknek ismertetése 
az illető vármegyében a legszükségesebb. Va
lamennyi gazdasági egyesület a fölhívásnak 
eleget tett s a miniszter a bemutatott gazdag 
programmot elfogadva, megfelelő államsegélyt 
utalványozott. Hogy ezek a gyakorlati elő
adások még maradandóbb hatásúak legyenek, . 
az ismeretközlés fontos eszközét s szemléle
tet is alkalmazzák. A földmivelésügyi minisz
ter az aradi-, baranyai-, bácsmegyei-, békési-, 
borsódi-, í hevesi-, honti- és szolnokdoboka- 
megyei gazdasági egyesületeknek, illetve gaz
daköröknek vetítőgép vételére megfelelő ál
lamsegélyt engedélyezett. A tél folyamán közel 
6000 gazdasági előadást és háziipari kurzust 
rendeznek az országban, igy a nép téli gaz
dasági oktatását intenzívnek lehet mondani.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

sát 1 —Ugrón Gábor, egyesületünk volt ala-
mely^ó' tagja f. hó 23-án estve, váratlanul meg

halt. A magyar politikai életnek egy kimagasló 
férfia távozott el benne az élők sorából, ki 
hosszas képviselősége egész ideje alatt mindig 
lelkes szószólója volt a parlamentben az erdélyi 
érdekeknek is. Kiváló szónoki tehetsége és 
temperamentuma politikai pályára jelölték ki 
és ő ezen hivatásának érzetében meg is állotta 
helyét sziklaszilárdan mindenkor. Ugrón Gábor, 
Szombatíalván 1847-ben született, középiskoláit 
Székelyudvarhelyen, egyetemi tanulmányait 
pedig Budapesten és Bécsben végezte. Az ál
lamvizsgák és bírói vizsga letétele után, 1869 
ben önkéntesi évét szolgálta le. Már jogász 
-korában szívesen foglalkozott a politikával és 
irodalommal. 1871-ben Franciaországban, majd 
Olaszországban küzdött a szabadságért, bejárta 
Angolországot is, mig végre 1872-ben haza
térve, Udvarhelyszéken képviselővé választották 
és azóta egy ciklus kivételével állandóan tagja i 
volt a magyar törvényhozásnak.

Halálának hire gyorsan terjedt el az or- 
. szágban és mindenféle megdöbbenést keltett. 

Az ország minden részéből sok részvét irat 
ment a gyászoló családnak, melynek bánatát 
enyhítse a politikai és társadalmi élet előkelő
ségei mellett, az E. G. E. tagjainak a rész
véte is. A gyászszertartás kedden d. u. ment 
végbe Budapesten, a temetés csütörtökön volt 
Szombatfalván, óriási részvét mellett.

Emléke legyen örökre áldott I
— Hirdetmény. Az Országos Gazdasági 

Munkás- Cselédsegélypénztár központi igazgató
sága a következő hirdetést teszi közzé: az 
ÍOÓO.'XVI. t. ez. 8. Jj-a értelmében minden mun
kaadó köteles a szolgálatában álló minden 
egyes gazdasági cseléd után az Országos Gaz
dasági Munkás és Cselédsegélypénztár javára 
évenkint 120 fillért a község elöljáróságnál 
(városi tanácsnál) adó módjára befizetni. A I 
120-fillért még abba az esetben is egész |

összegében kell megfizetni, ha a cseléd a mun- 
munkaadónál nem is egész évben, hanem pél
dául csak egy hónapig szolgál. Épen ezért a 
120-filléres hozzájárulási dij fizetése céljából, 
köteles a munkaadó minden cseléd változást a 
községi elöljáróságnál (városi tanácsnál) haladék 
nélkül bejelenteni. A 120-fllléres hozzájárulási 
dijat azon cselédek ntán, akik már az előző 
évben is ugyanazon munkaadónál szolgáltak, 
legkésőbb április hó 1-ig, a változott és újon
nan felfogadott cselédek után pedig a szolgá- 
latbanlépéskor asonnal meg kell fizetni. Az 
előljálóság köteles 120-filléres hozzájárulási 
dijat a munkaadóktól még abban az esetben 
is elfogadni, ha a vonatkozó összeírás bármely 
okból nincs az elöljáróságnál, köteles továbbá 
annak átvételéről nyugtát adni, melynek hátsó 
oldalán névszerint feltüntetendök azon gaz
dasági cselédek, akik után a befizetés történt. 
Felhivatnak a munkaadók, hogy a 120-filléres 
hozzájárulási dijat pontosan befizetni s a cse
lédváltozásokat haladék nélkül bejelenteni el 
ne mulasszák, mert ha e törvényes köteles
ségeiknek pontosan eleget tesznek, a gazdasági 
cselédeiknek balesetei folytán felmerült költsé
geket megtéríti, ellenben, ha ezeket elmulaszt
ják, baleset folytán sérült cselédeik (illetőleg 
ezek örökösei) az illető munkaadóktól épen 
olyan baleseti segélyezést követelhetnek, mint 
a minőtől a pénztárral szemben elestek.

— Hazai komlótermesztési eredmé
nyek 1910-ben. Az utolsó komlótermés szállít
mányok is elindultak nemzetközi utjokra; meg 
lehet állapítani a mult évi komlótermesztési 
eredményeket: Termő terület volt: a Királyhágon- 
tul 418 kh., az ,Alföldön 843 kh. a Dunántúl 
175 kh. és a Felvidéken 31 kh. összesen 1465 
khold. Legerősebb komlótermelő vármegyék : 
Bácsbodrog 797 kh. Nagyküküllő 186 kh., Fejér 
74 kh. Háromszék 66 kh. Udvarhely 40 kholdon. 
Kát. holdanként átlagos termés volt, Erdélyben 
393'6 kgr. az Alföldön 570 kgr., Dunántúl 340 
kg.,. Felvidéken 384 kgr. országos átlag 421'7 
kgr. lett. Az ország összes termése (Horvátor
szág nélkül) 7110—7200 mm. között lett. Az 
értékesítés ugyancsak a fenti kerületi sorrendben 
100 kgr.-ként (a zárjelbe tett számok az 1909- 
iki jó esztendő eredményei: 150 (305) kor. 195 
(300), kor. 216 (299) kor., 156 (267) korona, az 
országos átlag 179'2 (317) korona. A legnagyobb 
ár 290 kor. átlagban 227 korona volt. A termés 
eredmények a nagyon változatos nyári időjárás 
s penész betegségek miatt kissebbek mint 1909- 
ben az elért árak pedig az európai conjunktura 
következtében csak 55-65%- a az 1909-iki jó 
áralakulásnak. Ha az országos termés-átlagok 
421'7 kgr, x 179'3 kor. átlagárral szorozzuk — 
úgy 755'68 kor. a kai. holdankénti nyers jöve
delem, illetve tisztán 256 kor. marad kát. hol
danként, tehát eléggé meg tudnak élni a komló
termelők fa kiknek hibátlan volt a komló
termésük.

— Az Agrárbank R. T. Közvetítő 
Osztályának mai számunkban levő egy
oldalas hirdetését olvasóink figyelmébe 
ajánljuk.

— A V. nemzetközi tejgazdasági kong
resszus végrehajtó bizottsága most küldötte 
szét második felhívását a kongresszuson való 
részvételre. A kongresszus ír évi junius hó 28 ától 
julius hó 1-éig bezárólag Stockholmban fog 
megtartatni. A kongresszus befejezte után 3 na
gyobb szabású tanulmánykirándulás terveztetik. 
A kongresszus programmja a következőkben 
lett megállapítva: jünius hó 28 án, szerdán: d.
u. 3 ó. 30 p.-kor a kongresszus ünnepélyes meg
nyitása, este 8 ó. 30 p.-kor fogadó estély a Grand 
Hotelben. Junius hó 29-én, csütörtökön: d. e.
9—12 óráig kongresszusi trágyalások, d. u. 1 
ó. 30 p.-töl 3 ó. 30 p.-ig kongreszusi trágya
lások, 4—7 óráig kisebb kirándulások a 
kísérleti állomás, az uj állatorvosi főiskola, 
Separator r. t., Stockholmi tcjellátó r. t. Vágó

híd, tejkonyhák, stb. stb, este 8 órakor a kong
resszus társas vacsorája, junius hó 30-án, pén
teken: d. e. 9 —12 óráig kongresszusi tárgya
lások, d. u. 12 ó. 50 p.-től este 6 óráig kirándulás 
a hamrai tejgazdaságba, este 8 órakor kirándulás 
Skansen szigetére (népünnepély, stb.) julius l-én> 
vasárnap: d. e. 9—12 óráig kongresszusi tár
gyalások, d. ü 1 ó. 30 p.-kor a kongresszus záró 
ülése, este 7 órakor kirándulás Saltzjöbadenbe. 
Bővebb felvilágosítást készséggel ad dr. Köer. 

-fér István, miniszteri segédtitkár (Budapest, V. 
földmivelésügyi minisztérium).

— Több szövetkezet közös gyűlése. 
Az- országos Központi Hitelszövetkezet kötelé
kébe tartozó kolozsvári öt hitelszövetkezet: a 
dohánygyári-, a hidelve kétvizközi-, a magyar 
és középtizedi-, az ipratestületi-, és a.monostori 
hitelszövetkezetek, folyó évi február hó 5.-én 
d. u. 3 órakor a kolozsvári református theologia 
dísztermében együttes közös gyűlést tartanak. 
Egyrészt azért, hogy a tíz éves évforduló al
kalmával egymásnak a tiz éves eredményekről 
beszámoljanak, másrészt azért, hogy a már 
több mint 5000 szövetkezeti tagot számláló öt 
szövetkezet egymással közelebbi érintkezésbe 
jöjjön, végre azért, hogy együttesen egyetér
téssel állapítsák meg a további teendőket, 
melyben a kis emberek felsegitését, összetar
tását, helyzetének felkarolását fogják előbbre 
vinni. Ez az első eset az országban, hogy ott 
ahol még szövetkezetek szövetsége nincsen, 
több szövetkezet egyirányú működéssel, egyet
értéssel akarja bővíteni azt a munkakört, mely 
a hitelszövetkezetekre a jövőben még vár. A 
fennt említett öt hitelszövetkezet külön meg
hívót nem bocsátott ki, hanem ezen az utón 
hozza az Országos Központ, a többi szövetke
zetek és minden egyes érdeklődő tudomására 
ezt a közös gyűlést, amelyen a szövetkezet 
kötelékébe nem tartozó vendégeket is szívesen 
látnak. Óhajtjuk, hogy ez a kezdeményezés oly 
eredményt érjen el, hogy az első közös gyűlés 
tanuságos és követendő példát nyújtson a többi 
hitelszövetkezeteknek. A munkás házak építé
se és más nép jóléti intézmények csak akkor 
lesznek könnyen keresztülvihetök, ha a nép 
legjobb barátja: a szövetkezetek a nép érdeké
ben együtt működnek.

— Magyar kiállítók a külföldön. Az 
utóbbi időben többször megesett, hogy ma
gyar kiállítási vállalatok vezetői azzál a kérés
sel fordultak közvetlenül a külföldön székelő 
cs. és kir. képviseleti hatóságokhoz, hogy a 
külföldi testületek és érdekeltek figyelmét az 
illető kiállításra irányítsák és őket esetleg a 
részvételre is felszólítsák. A külügyminiszté
rium ezért felkérte a magyar miniszterelnök
séget, hogy figyelmeztesse a kiállítási ügy szem
pontjából tekintetbe jövő összes hazai ténye
zőket, hogy a külföldön székelő cs. és kir. 
képviseleti hatóságokkal ilyen ügyekben köz
vetlenül ne érintkezzenek, mert ez az erre 
vonatkozó bel- és külföldi szokásokkal ellen
kezik, de meg az illető vállalatok érdekeit 
sem szolgálja. A császári és királyi képvise
leti hatóságoknak ugyanis ilyen ügyekben 
nincs módjukban megítélni, vájjon tényleg 
komoly és ajánlható, vagy csak zugkiállitás- 
ról van-e szó és igy kénytelenek értesülése
ket beszerezni, ami a tervezett kiállítás pro
pagálását késlelteti. Másrészt előfordult, hogy 
a cs. és kir. képviseleti hatóságok oly vál
lalkozásokat ajánlottak a külföldön, amelyet 
a hatóságok támogatását nem érdemlik meg. 
Így a komoly és jelentős vállalatok érdekeit 
csak károsították. A belügyminiszter most 
felhivta az öszszes törvényhatóságokat, igy a 
főváros hatóságát is, hogy figyelmeztessék 
az összes érdekelt tényezőkat, hogy kiállítási 
ügyekben sohase forduljanak közvetlenül a 
külföldön székelő képviseleti hatóságokhoz, 
hanem mindenkor a rendes szabályszerű utón 
a közös külügyminisztérium közvetítését ve
gyék igénybe.
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— Tenyészsertéskiállítás és vásár Nagyi 
váradon A Biharyármegyei .Gazdasági Egye
sület március hónap 4-én és 5-én Nagyváradon, 
az .Epreskertben tenyészsertéskiáUitást és vásárt 
rendez. A tenyésztők állandó aklokat is épít
hetnek, melyeket az egyesület által rendezendő 
-tenyészsertésvásárok.. alkalmával felhasználhat
nak. Azon tenyésztők, kik állandó aklokat is 
létesítenek, a térdijfizetés alól fel vannak ment
ve. A bejelentési határidő fedruár 10-én jár le 
és a vásár rendezésére kiküldött bizottság 
Weinpdrtner Andor titkárral az élén, gondos
kodni fog arról, hogy tudomást szerezzen a 
-vásárról az ország minden részében a hazai 
kondorsertések iránt érdeklődő gazdaközönség. 
Serényi Béla gróf íöldmivelésügyi miniszter, a 
vásárló gazdaközönségnek tekintélyes állam- 
segitséget ad. A kiálltás iránt Arad, Békés és 
Hajdú megyébkeni gén nagy érdeklődés mutat
kozik Bejelentési iveket a gazdasági egyesület 
titkári hivatala (Nagyvárad) küld.

— Tenyészbikavásár Aradon Az Arad- 
vármegyei Gazdasági Egyesület karöltve az 
aradi m. kir. gazdasági - felügyelőséggel, Ara
don, március hó folyamán fogja a X. tenyész
bikavásárt rendezni, amelyet nemcsak Arad- 
megye, hanem a. szomszédos vármegyék köz
ségei is szívesen szokták felkeresni a köz
tenyésztési célra szükséges bikák beszerzése 
céljából. A vásár előkészítő munkálatait az 
•egyesület már magkezdte, s a felhívások és 
bejelentési ivek szétküldése is nemsokára meg 
fog történni. A vásár iránt a tenyésztők ré
széről már most is élénk érdeklődés mutat
kozik.

— A berlini nemzetközi Sörárpa és 
komlókíállitás. Azlnsitut für găhrungsgewerbe 
igazgatósága nagysikerű sörárpa és komlókiál- 
litást rendezett Berlinben, melyen 64 magyar 
termelő sörárpa és 34 komlótermelő komló
mintákkal vett részt.

A magyar kollekció felette megnyerte az 
-érdekelt szakkörök tetszését és különösen az 
északi porosz sörgyárak igazgatói jelentették 
ki a magyar csoport titkárának, Rrolopp Hu- 
.gónak, hogy ezentúl a magyar . termelőkkel 
közvetlen összeköttetésbe lépnek és komlószük 
végletük egy részét Magyarországon fogják 
beszerezni. A kiállítással kapcsolatban, most 
Serényi Béla, földmi velésügyi miniszter Pollák 
Gyula hódi birtokosnak, a diószegi cukorgyár
nak, Heim Gyulának, herceg Pálffy Miklósnak, 
IBorhy György gyöngyösi birtokosnak, Berno- 
ilák Károlynak a kiállított termesztvényekért 
és a kiállítás körül kifejtett buzgalmáért elis
merését fejezte ki. Elismerését és köszönetét 
ltolmácsolja a miniszter az Országos Magyar 
(Gazdasági Egyesületnek és általában mindazok
nak, akik a magyar csoport sikeréhez, a ren
dezésben való közreműködéssel, vagy minták 
.küldésével hozzájárultak.

— Gyapjujelentés. A lefolyt év utolsó 
hetében és e hó első felében csekély volt a 
forgalom. Elkelt néhány száz zsák alárendelt 
középfinomságu fésüsgyapju, katonaposztó gyár
tási célokra, hanyatló árak mellett. Az árak 
csökkenése nálunk immár kifejezetten 5 száza
lék, a külföldön azonban a hanyatlás nagyobb
mér vü. Az antwerpeni árverésen f. hó 11-én 
kifejezésre jutott árak 71/,—10%-os átlagos 
csökkenést jelentenek merinókra és keresz
tezésekre egyaránt.

— A román pénzintézetek fejlődése. 
Osvada C. Vazul román gazdasági iró hosszabb 
tanulmányban számol be a hazai román pénz
intézetek mult évi fejlődéséről. Az elmúlt évben 
11 uj román pénzintézet alakult. Névszcrint a 
Concordia Szamosujvárott 200 ezer korona alap
tőkével, a Deccbál Déván 60 ezer Banca popa- 
rale .Birkisen 50 ezer, az Economia Goruján 25 
ezer, a Luncona Manrgittán 150 ezer, a Lupsana 
Lupsán 20 ezer, a Matca Cehén 53 ezer, a 
Surdulccana Nagyszurdon 20 ezer, a Varadiana 

Varadián 25 ezer, Zorile Mérégyán 11500 és 
az Isvorul Magyarigenben 100 ezer korona alap
tőkével. Ezekkel, valamint a meglévő régibb 
bankfiókokkal együtt, a hazái román pénzinté
zetek száma 224 re emelkedett. Tőkéjüket sza 
pörítótták; a lugosi Concordia 300 ezer koro
náról 500 ezer koronára, az illésfalvaí Cordeana 
100 ezerről 200 ezer, a magyarláposi Lupsana 
70 ezerről 100 ezer, a verseci Luceafărul 200 
ezerről 600 ezer, a naszódi Mercur 100 ezer
ről 200 ezet, az alvinci Olteana 80 ezerről 
160 ezer, a temesvár-gyárvárosi Pastorul 160 
ezerről 300 ezer, az alsóporumbáki Porum- 
baceana 40 ezerről 80 ezer, az ujfalusi Senti
nela 340 ezerről 420 ezer, a marosludasi Se- 
carana 30 ezerről 60 ezer, a sárkányi Sércaiana 
50 ezerről 150 ezer, a petrovosellói Steaua 
100 ezerről 160 ezer és a temesvári Timisiana 
600 ezerről 1.200,000 koronára; A mult év 
folyamán alakult meg az első magyarországi 
román biztositó intézet a Fortuna Nagyszeben
ben, továbbá a román pénzintézetek szövetsége 
a Soldiaritatea.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK,

Sz. E. Segesvár. Ha ménjét mások kan
cáinak a fedeztetésére is akarja használni, arra en
gedélyt kell kérnie, melyet , tenyészigazolvány alak
jában kaphat meg. Köztenyésztésre szánt ménjét az 
illetékes hatóságnál (főszolgabíró, .városi tanács) 
be kell jelentenie, a fedeztetési idényt 7 megelőző 
aug. 15.-ig, hogy a járási ménvizsgáló bizottság az 
előre közhírré tett napon és helyen megvizsgál 
hassa. Ha köztenyésztésre alkalmasnak találja a bi
zottság a mént,, akkor egy évi időtartamra te- 
nyész idazolványt ad ki, ha pedig alkalmatlannak, 
ez ellen az alispánhoz lehet fellebbezni.

Schw. B. Marosludas. A monostori sajtot 
akkor készítik, mikor a bárányokat az anyajuhok
tól elválasztják és igy azok a legerősebb tejelésben, 
vannak. A kifejt tejet átszűrve egy cseberbe, 50 1. 
tejhez 5 gr. folyékony oltóanyagot, és 2'5 gr. festő
anyagot téve, az edényt kendővel betakarva, 30 
percig állani hagyják. Azután az alvadékot, az 
edény fenekén mindaddig gyúrják, mig a savót 
jól ki nem nyomták belőle, amely az edény alján 
levő nyitáson át kifolyik; Az alvadékot fakéssel 
hüvelyk’ nagyságú drbokra felapritya' megsózzák, 
50 1. tej után .100 gr. darás fehér sót számítva, 
azután ismét összegyúrják és (50 1. tej után 1 1. 
savót számítva), 30—40° C.-nyi meleg savóval meg
locsolják, majd feldarabolva jól kinyomkodva for
mába teszik és 8-10 óráig préselik. A sajtolás 
után 8 — 1 o’/o-os sősfürdőben tartják 2 napig, honnan 
a száritó polcra, majd pedig a pincébe kerül, hol 
10 hétig 2 —3 naponként átforgatva, sósvizzel meg
mossák. Ezalatt piacképes lesz a sajt, kg.-ként 1 
Tőo K. az ára. j
________ _____ I

A LAPFELÜGYELÖ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETT
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:

TOKAJI LÁSZLÓ.

ALAP AZ ÉRD. GA£D. EGYLET TULAJDONA

A LEGNAGYOBB ÁLLAMI ÉS ELSŐ BUJÁKKAL KITÜNTETVE

Bogyay Gyula tájkertészete
——: tájkertész és kertépítő =====

BUDAPEST
Telefon 25-33. Kerttechnikai iroda: Telefon 25—M

22/8 VII., (xizella-ut I5. 
(Lakás: Stefánia-ut 1. szám.)

== A MAGYAR — 
JELZÁLOG HITELBANK 

KOLOZSVÁRI KÉPVISELŐI ^GE
■" ■1 (űokái-ú. 2; sz. I. emelet.) ——- 
lET ÖL-ÜID2E31ZB T OIEZIEB -4L 

és a nagyobb városokban fekvő
ZZ Z -4L is: ZB ufL
15 évtől 65 évig terjedő törlesztéssel

LEGOLCSÓBB KÖLCSÖNÖKET nyújt.
A jelzálogul felajánlott erdélyrészi 
ingatlanok értékére és a megsza- 
vazandó kölcsön összegére nézve

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 
bizalmi férfiai adnak véleményt. 

A KÉPVISELŐSÉG elfogad
TAKARÉK-BETÉTEKET

és előnyösen kamatoztat.
- ' ~ Telefonszám 27. ~
2001

OBERDING ANTAL
vízvezeték és csatornázási vállalata

Kolozsvárt^ Bástya-utca 4. szám. (Óvár.) 
Ceíefon’Szám; 625.

Készít fürdőszobákat, closetteket, mosdó-asztalo
kat, uj házi vezeték berendezéseket. — Továbbá 
készít vidéken vízvezetéket szivattyú állomással 
.vagy forrás foglalással. — Elvállal jutányos árban 
évi jókarban tartásokat és minden ze szakmába 
vágó javításokat pontosan és a légim ányosabban.

2436

Gazdák Biztositó Szövetkezete
BUDAPEST, Vili. Baross-utca 10. II. em.

Alakult 1900.
Biztosítéki alap

Alapítványok. a kormány hozzájárulá
sával .........................................1,981.700.— K

Tartalékok......................................... 1,933.963.54 „
Összesen:

1901. évi
1)02.
1903.
1904.
1905.
1906.
1907.
1908.
1909.

D 

fí 

» 

fV 

fí 

» 

n

fölösleg
3,915 663.54 „

90.349.— K
59.782.26

109.331.73
72 438 23
61,730.60
39,243.65
41,877.32
81,088 76

106,589.64

fí

fí 

n

9

fí

fí 

fí 

fí

n
n
n
n 

fí

Biztosításokat elfogad tfiz- és Jégkár ellen, úgyszintén
az ember életére különféle módozatok szerint.

Az. üzlet eredményben a biztosított tagok árarányukban ré
szesülnek és az 1901. évi üzletfeleslegből úgy a tűz, mint a jégká 
ellen biztosítva volt tagok 4%-os. díjvisszatérítést kaptak;

Az 1902. évi üzlet feleslege közgyűlési határozattal tarta
lékba helyeztetett Az 1903. évben jégkár ellen biztosítottak 4%-cb 
díjvisszatérítést kaptak. Az'1904. és 1905 évben a jégkár ellen 
biztosítottak 2—2%-os díjvisszatérítésben részesültek. Az 190C. 
évben a jégkár ellen biztosítottak, kik 5—10 évre adják fel biztosí
tásukat 5% engedményben részeltettek. Az 1907. és 19JS. valamint 
1909. évi üzletfölösleggel pedig tartalékainkat gyarapítottuk, úgy hogy 
1909. év végén a tartalékok 1,933.963.54 koronára rúgnak.

Bietositási ajánlatok benyújthatók közvetlenül 
vagy a képviselők közvetítésével. Nyomtatványnyal és 
felvilágosítással minden irányban készséggel szolgál.
2008 Az igazgatóság.

a 

k Kiscsaládu szőlőkezelő, k 1 . ’ r
ki a szőlészeti tanfolyamot jó sikerrel végezteJ szölőoltásban, pincekezelésbcn, gyümölcsészetbcn J 

9 és a gazdaság vezetésében szakszerűen jártas, r 
' jelenleg is. Kisküküllőmcgye legszebb szőlőtele- k pének kezelője s a gazdaságban mint számtartó J 1 van alkalmazva, olyan kisebb gazdaságban április r 
’ 1-re alkalmazást keres, hol mint szőlőkezelő és J gazdaság kezelője alkalmazva lenne. k 

7 Cím megtudható a kiadóhivatalban. 2530

•i
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tagadhatatlangaz egyedül tökéletes munkát végző tárcsás
borona, mit a magyarországi gazdák számtalan elismerése is 
bizonyít, könnyebben jár, jobban -fordít és porhanyit, mint a 
homorú táirc«a. Mielőtt homorú tárcsásboronát vásárolna, 
nézze meg avagy érdeklődjön a hullámos tárcsáju tárcsás

boronák számtalan előnyei felöl.
' Mielőbbi megrendelést kérünk a tavaszi 

idényre, mert á kereslet igen nagy.

Az eredeti „M elictiat^-féle 
r Tnirí 1 m Firii 1a e^etemes ^rvetőgép,. ugy 

,, U lllC 14111 1-41111 célszerű szerkezete, mint 
munkateljesítése tekintetében az összes többi gyártmányok 

között az első helyet foglalja el.
Könnyen átalakítható műtrágyának sorba való hintésére 
szolgáló műtrágyaszoró készülékkel. ”^8

■v

Utánzatoktól Y

1 ..

«. J = • *
•fi* "

-

Csak az eredeti „Unicum Drill" a 
legtökéletesebb sorvetögép.

Băcher Rudolf—Melichár Ferencz cégnél.
Magyarországi vezérképviselő: Szűcs Zsigmond

BUDAPEST, VI., Magyniező-utca szám.
2015 _ .

(pSfF Árjegyzék, árajánlat kívánatra bérmentve!!!
- ' '■ ■ - - - ■ - - ■ ’ .- '■ ■

kV

Az idei esztendő a peronosporának óriási mód kedvezett 
és ez az oka, hogy az egész országban nagy, pusztításokat is 
végzett. Ellepte nagyrészt az oltványokat és vesszőket is és aki 
ilyen oltványból vagy vesszőből ültet, eredménytelen lesz a: 
telepítése. - '

Büszkén állíthatom, hogy összes oltványaim és vesszőim 
mind egy szálig peronosporamentések és igy nemcsak kifo
gástalan anyagot, de hosszuéletü tőkét is adok vevőimnek. Min
den érdeklődőt szívesen látok, hogy ezen állításom valódiságáról 
személyesen győződjék meg.

- í^anrla szőlő ; a legbővebben termő szőlő. 100 hektolitert 
VdUUu" terem holdanként s amellett jó zöldfehér bort ad.

Pa7CAí1VÍ fehér; legújabb európai hybrid, 1 hold 70—80
I vAbvIljl hí. terem. Rendkívül buja növésű s igy öreg 
szőlőkben & hiányok pótlására alkalmas, már az első évben
150- cm. magasra megnő. Bora kitűnő, nem rothad, ez a jövő 
Szőlője.

' Öltőnél; a legfinomabb bort termi; zamatos erős,
IVlUovdl czukorfoka október közepére 26—28'fok, igen bŐ-

Ezek ára:
200 korona
220 korona
180 korona
100 korona
50 korona 
20 korona

Szőlő oltvány legjobb fajokban.
Régi szőlők hiányainak pótlására 2 éves gyökerű, .egyedül

‘ alkalmas régi telepek foldozására, %zre.......................... 200 K

viionei , a jegnuuuiduu uun iciini, iduiuivs cius, 
IVlUovdl czukorfoka október közepére 26—28'fok, igen bŐ- 
termő, gyenge borok feljavítására alkalmas. ”
1000 gyökeres fásoltás . . . . . .
1000 2 éves gyökerű fás vagy zöldoltás
1000 gyökeres zöldoltás ......
1000 sima* zöldoltás .......
1000 gyökeres nemes vessző . . - .

* 1000 sima, nemes vessző . . . . .

90 K
170 K
90 K
36 K
40 K
20 K

Gyökeres fásoltvány, ezre .....................................................
Gyökeres fásoltvány szépséghibával, olyan kötelezettség

gel, hogy 95% .megered belől?, ezre..................... ; .
Gyökeres zöldoltvány, ezre . ... . . . . . 
Sima zöídoltvány, ezre.....................................
Gyökeres Ripária Portális I., ezre....................................  .
Gyökeres 2 éves I., ezre ............ 
Sima Ripária Portális vékony II., ezre . . . , .
Gyökeres hazai nemes vessző, ezre . . . . . . 40 és 36 K
Sima hazai nemes vessző, ezre . . . . . . . 10 és 8 K
legjobb fajokban, teljes jótállással, azon kötelezettséggel, hogyha 
a küldött anyag meg nem felel, azt visszaveszem s pénzét visz- 
szaadom. 2529

BS@T Nagy árjegyzék ingyen. “«©9

Csabagyöngye
legajánlatosabb. 1' db gyökeres oltás 40 fill., 10 db 3% K, kO 
db 32 K; 1 sima oltás 20 fill., 10 db 1*80 K; 100 db 16 K. 
Oltványaimért teljes felelősséget vállalok. Rendelésnél az ár 

negyedrésze előlegül beküldendő, a többit utánveszem.

Székely I. József
GYÖNGYÖS. Szent-Urbán-templom.

Eladó
70 drb 14 hónapos 
elsőrendű mangalica 
tenyészkan, 
drbként 160 korona árban.

Levélcím:
NAGY DÉNES földbirtokos.

Torda. ÍO 
CH 
00 
ro

\Ț1

3 
waggonnyi 

szénát 
adhatok £1« 
Lapusnyak, 11. p.

H.-DOBRA. 

Illyés Szávin körjegyző.

25fó

7/

===== A Hunyadmegysi - - :
Első Gőzeke-Vállalat

U elvállal két mozdonyu Fowler-féle gőzeke garnitúrájával Erdélyben tavaszi 
H és őszi bérszántást, úgyszintén rigolozást.
SS Szerződés kötés esetén szántató kívánságára jó minőségű kőszénről

vállalkozó gondoskodik.
lí Bővebb felvilágosítással szolgál:

K Bârcsây Andor dr. országgyűlési képviselő,

| 2Bixd.apest, 1^. Molnar-utcza 11. 2010

ü
3
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A KOLOZSVÁRI

AGRÁR-BANK ÉS TAKARÉKPÉNZTÁR R.-T.
(Bank-fgazgitóság: Biderman József főszolgabíró, Dr. Hadady Endre városi r.-főkapitány, Báró Inczédy Samti- nagybirt.,orsz. képviselő, elnök (Kaczkó), Dr, Ignátz 
István min. titkár, K. Nagy Gyula birtokos, oki. gazda (M.-Or), Dr. Papp Gusztáv v. tanácsos (Szamosujvár), Reitter Aladár mérnök, gyáros, Dr. Simon Aladár 
orvos, Dr. Szentkirályi Ákos ny. gazd. akad, igazg., birtokos, alelnök, Tokaji László E. G. E. titkár. —Felügyelő-bizottság: Achácz Imre p. ü. titkár, Dr. Biró. 
Géza gyógyszerész, Fikker Lajos v. főpénzt., Ott József, a Ganz-czég h. igazgatója, Szász "Károly p. ü. sz.-tanácsos, Váró Béni kir. tanfelügyelő, Zeyk József birt.)

közvetítő osztálya
Sürgönyeim-. „Agrárköz*. KOLOZSVÁRIT. MÁTYÁS KIRÁLY-TÉR 26. ' Won: 124/

Leveleim: Agrárbank Közvetítő Osztálya Kolozsvár, Mátyás király-tér 26. sz. .

Teljesen szakszerű vezetés mellett, — külön e célra alkalmazott tisztviselői karral — kiválóan szolid elvek alapján
/

Az erdélyrészi gazdaközönség minden produktumának értékesítésével 
És mindennemű szükségleteinek beszerzésével.

*

LEGELŐNYÖSEBB ÉRTÉKESÍTÉS céljából elfogad

L

f

- “ Mintázott bejelentéseket, illetve megbízásokat mindennemű gabona és takarmány 

vetőmagvakra vonatkozólag. B.-?
Termény, takarmány, bor stb. eladási megbízásokat. 
Tenyész és igás állatoknak eladásra való előjegyzését. 

Birtok eladási, bérleti és jelzálog-szerzési megbízásokat.

LEGOLCSÓBB ÉS LEGMEGBÍZHATÓBB BESZERZÉSI f ORRÁS:
Mindennemű fő és mellékágazati mezőgazdasági gépek (tetszés szerint bármely 

gyárból), felszerelések, eszközök, anyagok, műtrágyák.

Háztartási gépek-, cikkek-, anyagok- és eszközökre. Mezőgazdasági háziipari 

készítmények.
Vetőmagvak.
Tenyész- és igás állatok. 

Ingatlanok- és bérleteknek megbízásból való vétele.
*

Egyforma, alku nélkül nyújtandó magas kedvezmények minden gazdának!
*

A közvetítő osztály gazdákkal szemben eljárásaiért és ténykedéseiért munkadijat fel nem számit. Levél beli, 
sürgönyi, telefon, vagy személyes tudakozódásra minden kérdésben díjmentesen ad azonnal kimerítő választ, szaktanácsot 
és felvilágosítást.

Az Erdélyi Gazdasági Egylet tagjainak és az Erdélyi Gazda előfizetőinek: még további külön enged
mények nyujtatnak!

g
r-'1""'1

»<lr»anírW.«a»

•>
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fűkaszáló a atógép és föld- 
:: mivelő eszközök gyára ••
TORONTO, ÉSZAK- 

AMERIKA.

fJJA világ íegjobb gyártmányai!

Árjegyzéket kívánatra ingyen küld

t, t, nikotmány-utca Z3.

Legnagyobb választék és legiutány<«ábi 
árban kapható

Divatos férfi ingek, alsó-nadrágok gallérok, 
kézelők és finom angol és francia zsebkendők
Női len és cbiffon ingek, bugyigók, szoknyák 

háló ingek és kabátok
és leányka fehérnemű minden nagysagna» 

és minőségben állandó -aktát

■------------ —■ utódai

. chernemű, vászon és szőnyeg nagy raktars 
Kolozsvárit, Deák Ferencz-u. 3. 2005

Matrác, paplan, pokróc, vala
mint mindenféle ágyhuzat szak
szerűen készítve, olcsó árban 
található. — Minden fajtájú és 
nagyságú szalon, ebédlő és futó
szőnyeg, gyapjú es csipkefüg

gönyök.

Amer kai önműködő ablak-rolletták egyedüli 
főraktár.«CT Telető szám 567. Teletoá-szam 567.

VEGYEN I BST . VEGYEN

Konverzionális Jelzálog-Sorsjegyet! 
E. sorsjegyek miudtnúei kihúzzák a töri szie.^i huz.ami 
és a nyeremény húzásokon az a sói t-j- ay is 10 ább játszi , 
melyre előzői, g egy vagy több nyeremény már esett. E 
sorsjegyek <0 éven át játszanak és kaucióképen is lete- 

hetők. Legnag-obb főnyerenr nve

egy millió korona.
Húzások: minden év február 25-én, ápri 25-én, 
jünins 25-én, augusztus 25-én, október 25 en 
, és december 27-én.

®S5T Készletre: “^^0
> egy darab 15 havi részletfizetésnél havi 10 orona 

eg> darab 17 havi részletfizetésnél havi 9 korona 
egy darab ‘20 havi részletfizetésnél havi 8 korona 
egy darab 23 havi részletfizetésnél havi 7 korona 
egy darab 28 havi részletfizetései havi 6 korona 

vagy letétre 20 K foglaló lefizetése után legolcsóbb kama-ra.
A nyeremények azonnal a vevőt illetik. 

2001 Kapható a (

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank 
részvénytársaságnál

Mátyás király-tér 7 szám alatt.

h itacim mag
métermázsánként n. 32 
korona vasúthoz szállítva

Betegh Sándor
mező-szengyeli (Torda- 
Aranyos vármegye) gaz
daságában. —

Gmeiner I.
gépszijgyár

Brassó.
Ajánl saját gyártmányú :

Elsőrendű szimpla és dup
la szí nbő rgépszijat 600 mm. 
szélességig.

Többféle vraró és kötő- 
szijat legjobbminőségben.

Elsőrendű gépszijbőröket 
javításokhoz minden vastag 
Ságban.

Azonkívül szállít legjobb 
minőségű gép- és henger
olajokat, gőzgépek és mór 
torok kenésére .

Ajánlatok és minták 
megkeresésre.

2275

□

—;— . h.u...mcjjcH isyur — ..... —« Garvenswerke,A Wien 11., Handelsquai No. 130.
Mlnraraktár: I., Schwarzenbergstrassa 6. i
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Főraktár mindennemű bel- és külföldi gyógyáru különlegességekből,
kötszerek és betegápolási eszközök

W állatgyógyászati cikkek

LITTKE LÖRINCZ
(ezelőtt Burger.)

peré és illatszer üzlete Kolozsvár, Mátyás király-tér 32. sz. Telefon 250. 
HÁZIASSZONYOK FIGYELMÉBE!

Házilag készítendő igen jó LIKŐRÖK és RUMOK előállítására kitűnő FRANCIA 
AROMAKAT hozok forgalomba, melyeket 1 liter Likőr vagy Rum készítéséhez 

bármely aromába 60 fillérért üvegekben árusítok. 2422

Készítése gyors, o 1 e s ó és t i s z t a:
feö vetlreiző arcmakb-an:.. =

Cognac |1 Császárkörte. | f Megy |f

Curacao | j Kávé (Mocca) - <| | Narancs ■ ■ |

Chatreuse || Kömény f| |
fi Maraschjnó § =• Pfefferüma . -1.

Q
5» 
N
Q, po
CQ po- 

02LmJ •

Allasch

Anisette

Ananas

| î Barack

I I Benedictiner
II
| | Cacao
= =

-f i 
| | 
í i 
í í

Róxsa 

Rum"

Seprő 

Szilvorium

Törköly

• Vanilia

ol-l. 
pr

CD

Vés amerikai eorcelan púder
A „Nagyszebeni Föiiteliiifeí'-tó]

10—50 éves lejáratú
eleső ingatlan jelzálogkölcsönöket, szerzek 
konvertálok más intézeti terheket, rendbeszedem egy
úttal az elhanyagolt telekkönyvi birtok és teherállapoto- 

t, kagyors és költséget kímélő eljárással.
A „Nagyszebeni Földhitelintézet “-tői 

.adó- és egyéb levonásmentes, óvadékképes, különösen 
^katonai óvadékul alkalmas, a tőzsdéken is jegyzett 50 

év alatt kisorsolandó
-47,%-ot tisztán jövedelmező zálogleveleket. 
.A szelvények költségmentesen az intézetnél Nagysze
benben és a „Kolozsvári Kereskedelm. Bánknál" ki

fizettetnek 2018
A legmegbizhatóbban közvetítem: 

■magán- és bérházak, birtokok és bérletek, erdők, bá
nyák és ezek termékeiuek adás-vételi ügyleteit. 

Telefon: 859. sz.

Erdélyi erdő-, faanyag- és bányaügynökség 
GOMBOS BENŐ Kolozsvár, Feren3 József-nt l 

. A „Nagyszebeni Földhitelintézet” kizárólagos ügynökség e

CM

&

vagy pedig ezzel égybe- 
kötöt kisebb gazdaság 
önálló vezetésére 

állast keres, 
közép korú, kis családu, szerény 
igényű egyén, ki jelenleg is Kis- 
küküllő megye legszebb szőlő- 
telepének kezelője s a gazdaság
ban mint számtartó van 

alkalmazva.
Állását április 1-én foglalhatja el.

Cimem megtudható a

ZKZiad.ólxi’va.ta. lloaxi.

ERDÉLYI BAHK
és TAKARÉKPÉNZTÁR R.-T.

-=----- Kolozsvár, Mátyás kir.-tér 32. - - ■ -

M. kir. szabadalm. oszMysőrSyek Mámsitó helye.
A bank elfogad betéteket

takarékpénztári könyvekre, folyószámlákra s azokat 
felmondás nélkül visszafizeti.

Leszámítol, váltókat, utalványokat,
járadékokat, chackeket, kisorsolt értékeket stb. stb.

Értékpapírokat, idegen pénznemeket
elad és vásárol. ’ .

Előleget ad értékpapírokra,
folyószámlán és előre meghatározott időre. * ;

Díjmentesen bevált szelvényeket
és elvállalja a sorsjegyek revízióját.

Kibocsát utalványokat, checkeket,
hitelleveleket bármely külföldi piacra.

Rendelkezésre tart felek saját zárai alatt 
tűz- és betörésmentes páncélszekrényeket. (Safí Depeslts.) 

2017 Üzleti órák:

d. e- fél 9-től fél 1-ig, d. u. 3-tól 5-Ig

Mayfartli-féle “^9

a legkiválóbb 
bor és csemegefajokban

amerikai alanyvesszöket,

í „niiHIGOLír veíögÉpeli Minta
1911

ÎSzőlő oltványokat
▼
A
A

' ▼ Riparia portális, Monticola 
és Hybrid fajokban hazai

’sima s gyökeres vesszőket

W
A
V
A▼
A

t
t

a legjobb minőségben szállít 
a saját nagy kiterjedésű, 
mintaszerűen kezelt telepek 
:: és szőlőgazdaságából ::

Ambrosi Mihály
Mcdgyescn.

—" ■ Teiiók árjegyiéket kérni.    — 2517

a legjobbak! 
mindenféle 

magvaknak.
Egyforma 
kivetés-

Évek óta legjob
ban bevált. —Erő

teljes, szolid 
szerkezet.

Legegyszerűbb 
beállítás és 

kiürítés.

| Alapíttatott 1872? ] MAYFARTH PH. Tsa | 1500 munkás. | 

gépgyárak, vasöntödék és gőzhátnorok

BÉCS, II./, TABORSTRASSE 71.
KlmerltŐképesárjegyiélrek Ingyen. — Képviselők éj vlsionlelirusltók kerestetnek.

t
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M ATUTSEK JÓZSEF
JgjT KOLOZSVÁRT, Szentegyház-ntcza 8. TUS

Ajánlja általánosan elösmert saját műhelyében készült

FÉRFI és NŐI CIPŐ RAKTÁRÁT.
Vidéki megrende
lések mérték után 
de legbiztosab

ban egy hasznait, 
a lábra találó cipő 
beküldésével a 

egjobb anyagból 
és divat szerint le
hetőleg gyorsan 

teljesittetnek.
zuiy

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Váossbkörút

által a fcgjútínyoMb» árak mellett ajánttatnafa 

Locomobil és gőz cséplőgépek, 
»x«lm«k»zalozók, Járgány-cséplőgepek, lóhere-cséplők, 
tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratögópok, 

•zénagyOjtők, boronák, sorvetögépek, Planet Ír. 
kapálók, szecskavágók, répavágók, kuíorloza- 

morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemek 
aczél-ekék, 2- e, 3-vaau ekék ée atadan

egyéb gasdMégt gépM,

SzŐlŐkÖtÖzŐ-fonii 

jobb és slcíóbb mint a raffla. 

ZSÁK és 
PONYVA

a legjobb minőségben 
ét legjutányosabban a

Fischer-£É1±
sík es ponyvagyárban Budapest: 

Nádor-Utca 31—33 <r. szerez
hető be. A Fischer-féle stáb, 
impregnált szavatolt tiszta lenből l 
készült vízhatlan ponyvák aagy. 
strapa mellett is eltartanak 10_ 12J
évig. A 28 év óta fennálló Físcher- 

•féle zsák- és ponyvagyár az országa 
legjelentékenyebb uradalmainak ég* 

viszonteladóinak szállítója.
Pontos, szolid kiszolgálás.

Ponyvakölcsöníö intézet.

Kwizd.a-féle
Korneuburgi marhapor,
Diétíkus szer lovak-, marhák- és juhoknak.

I doboz ára . . , . K 1.40 
Va » 70

Közel 5<1 év óta a legtöbb istállóban használat
ban, étvággyhiánynál, rossz emésztésnél, valamint 
teheneknél a tej javítása 9 a tejelőképesség fo 

kozása céljából.

19CO párisi világkiállítás Grand Fjík.

Kwizda-íele . uij.<pilnlák 
zselatin-átvoDattal. Hajtópilulák kutyáknak.

1 doboz ára K 2.—

Kwizda-féle sertéspor.
Diaetétikus szer a hizlalás elősegítésére. 

. Kis doboz K 1.20. Nagy doboz K 2.40.
Erősítő takarmány,

lovak és szarvasmarhák számára,
1 doboz ă 5 étadag K —.60, 1 ládái 50 

étarlag K 6.—

Főraktár : TÖRÖK JÓZEF -gyógyszertára
BUDAPEST, VI, Király-utca 12 és Andrássy-út 26. szám.

Tessék ajánlatot kériíif
2260

Kwida-félfl Restitations-fluíd
mosóvíz lovak számára. — Egy üveg ára K 2.80.

Az udvari istállókban és versenyistállókban 40 év óta 
használatos, mint kitűnő erősítő szer nagyobb műnk a vég
zése e‘őtt és után, itigyulladásoknál síb. Trainingbea 

nélkülözhetetlen.
Védjegy, címke és csomagolás 

szabadalmazva.

Mc Cormick

a legjobb csővestengeri darálógép. 
a mellett mindennemű szemes 
takarmány darálására kitünően 

megfelel.

Munkaképessége csekély erőszük
séglet mellett igen nagy.

Szabadalmazott ki- és berakó- 
készüléke folytán a daráló
tárcsák tartóssága sok
kal nagyobb, mint bármely 

más gyártmányú darálógépé.

I. B. C. BpiizböM
2—25 eff. lóerővel stabil felállí
tásra, lokomobiiok és magánjáró 
benzinlokomobllok mint takar
mányt észitő vízszivattyú zó és 
Cséplőmotorok rohamosan terjed
nek, mert üzemük a legegysze- | 
rflbb, legbiztosabb és legolcsóbb, g

Gazdasági célokra csakis az I 
eredeti I. H. C. Benzinmotor felel I 
meg, mert kezelését az egyszerű I 

béres is elsajátíthatja. "TUSJ | 

Teljes modern takarmánykam ra- 
berendezéseket a legjutányosabb 
árban szállítunk és azokat díjmen

tesen tervezzük.

2xzEc Corxxiich:

„Bumper Type“ tárcsásboronák
egyenletes munkájuk, könnvfl vontatásuk, legerősebb szerkeze
tük és legkiválóbb anyaguk révén, a legkedveltebbek és legelter

jedtebbek,
A tarlóhántásra és a tavaszi szántásra a legújabb szabadalma
zott és az erdélyi talajviszonyoknak teljesen megfelelő HIc Oormlck 
türchásboronat kérjük sürgősen megrendelni, mert készletünk 

rohamosan fogy.
Különlegesség: a 16 tányéros tárcsásborona 16 vagy 20 ang. 

hüvelyk méretben; munkaszélessége 240 centiméter.

összes árjegyzékeinket kívánatra díjmentesen küldjük..

(

Ny. Gámán J. Örököse könyvsajtóján Kolozsvár? ;
/


